

**”قرآن سمجھئے آسان طریقہ سے“**  
**تالیف ڈاکٹر عبدالعزیز عبدالرحیم**  
 انتہائی سادہ اور موثر طریقہ جس میں آپ قرآن مجید کے تقریباً 300 الفاظ سمجھیں گے جو قرآن میں 55,000 بار آتے ہیں (یعنی 70 فیصد الفاظ) انشاء اللہ صرف 25 صفحہ کی روزانہ کوشش اگلے دو مہینے میں آپ کی قرآن بھی کے خواب کو حقیقت بنا دے گی۔  
 طے کا پتہ: قیمت: 220/-  
 ایسلاویں سکتا چوری کی دنیسیا  
**ہڈی کی ڈسٹری بیوٹرز**  
 455 - پرائی عربی، حیدرآباد - 2 اطرا  
 Ph : 040-2451482, 68481837  
 E-mail: hudabook@yahoo.com

”انھیں سے بہتر کسی کی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں۔“ (قرآن)

**سہ روزہ**  
**دعوت**  
 نئی دہلی

www.dawatonline.com

”اے اللہ میں آپ سے اس علم کی پناہ مانگتا ہوں جو نفع بخش نہ ہو۔“ (مسلم)

**OMEGA SUPER HARDWARE**  
 Complete range of Latest fittings for Doors & Windows, Bath Rooms and Furnitures, Glass Furnitures  
 AD 5/2, 2nd AVENUE, ANNA NAGAR, CHENNAI- 40.  
 Phones: 2620 2016, 4269 0216

## نئی نسلیوں کی مستقبل بنانے کیلئے ہر طبقہ کو ذمہ داری نبھانے کی ضرورت ہے

### اسرائیل امن کا خواہاں/پٹین یا ہو

بیت المقدس۔ اسرائیلی وزیر اعظم بنیامین نتان یاہو نے کہا ہے کہ اسرائیل فلسطین کے ساتھ امن چاہتا ہے۔ کابینہ کے اجلاس میں انھوں نے کہا کہ وہ آئندہ ہفتے مشرق وسطیٰ میں امن اور امریکہ سے تعلقات کے حوالے سے پالیسی کا اعلان کریں گے۔ ادھر اسرائیلی وزیر دفاع ایہود باراک نے کہا کہ امریکہ سے اختلافات کے باوجود دونوں ممالک کے درمیان تعلقات خوشگوار ہیں گے۔

### اسرائیل مختلف مقدمات کی تیاری

غزہ۔ غزہ میں جنگی جرائم پراسرارائل کے خلاف کیلئے مقدمات دائر کرنے کی تیاری کی گئی ہے۔ فلسطینی ہیومن رائٹس کے سربراہ ایاز علی نے کہا کہ غزہ میں اسرائیل کے جنگی جرائم کے حوالے سے دہائیوں سے درخشاں تیاریاں ہیں جنہیں انہیں بین الاقوامی عدالت میں دائر کیا جائے گا۔ ایاز علی کے مطابق ان کے ادارے کا لیگل ڈیپارٹمنٹ غزہ میں نئے شہریوں کے قتل، بچوں کو قریب سے گولیاں مارنے، سفید فاسفورس کے استعمال، ایئر لائنوں پر حملوں اور شہریوں کے گھروں کو تباہ کرنے کے شواہد جمع کر رہا ہے۔

### اسرائیلی حکومت بدعنوان/سرف

تل ابیب۔ فرانسیسی انٹرنیشنل کی رپورٹ کے مطابق اسرائیلی عوام نے اپنی حکومت کو بدعنوان ترین قرار دیا ہے۔ حال ہی میں اقتدار میں آنے والے بنیامین نتان یاہو کی حکومت کے بارے میں ۸۶ فیصد عوام کا کہنا ہے کہ بدعنوانی کے خلاف حکومت کے اقدامات غیر موثر ہیں۔ اسرائیلی اخبار ہرئز کے مطابق وزیر خارجہ اے وگڈو لابرین سمیت متعدد اعلیٰ حکومتی عہدیداروں کی بدعنوانی کے الزامات کا سامنا کر رہے ہیں۔

### امریکہ خلوص کا مظاہرہ کرے/میتھل

کابل۔ افغانستان میں طالبان کے سابق وزیر خارجہ وکیل احمد متوکیل نے کہا ہے کہ امریکہ کو فلسطین، عراق اور افغانستان کے مسائل کے حل کے لئے خلوص نیت کا مظاہرہ کرنا ہوگا۔ اصل مسئلہ امریکہ اور اسلام درمیان حماد آرائی کا نہیں ہے بلکہ فلسطین، عراق اور افغانستان کے مسائل پر امریکی پالیسی کا ہے۔ انھوں نے کہا کہ افغان عوام کو آزادی ملنی چاہئے اور افغان عوام کی آزادی امریکہ کے لئے ایک شیٹ کیس ہے۔

### ایران اور اسرائیل کی تیاری

تہران۔ ایران نے زمین سے فضا میں مار کرنے والے شاپن میزائلوں کی تکمیل پر تیاری کا آغاز کر دیا ہے۔ ایرانی وزیر دفاع مصطفیٰ محمد خنجر نے کہا کہ یہ جدید ترین اور ہائی ٹیک میزائل ہے۔ کسی ممکنہ حملے کی صورت میں یہ نظام ایران کے فضائی دفاعی نظام کی صلاحیتوں میں اضافہ کر دے گا۔ ادھر اسرائیل نے بھی میٹیکون جٹوگنوں کے دوران اپنی ٹیکنیک میزائلوں سے بچانے کے لئے اپ گریڈ کرنے کا اعلان کیا ہے۔

### افغانستان میں امریکی سرگرمیوں کی رپورٹیں

نیویارک۔ افغانستان میں امریکی فوج نے مشہور ویب سائٹ نیوز کے استعمال سے ابلاغی جنگ کا ایک نیا ذریعہ کھول دیا ہے۔ عہدیداروں کا کہنا ہے کہ انٹارنیٹ میں متعلق اس نئی کوشش کا مقصد ان لوگوں تک پہنچانا ہے جو غیر روایتی ذرائع ابلاغ سے معلومات حاصل کرتے ہیں۔ یہ طالبان کے پروپیگنڈے کے ٹوڑکی ایک حکمت عملی ہے۔ نیوز ایک سماجی جنگی ویب سائٹ ہے جو لوگوں کو اپنی سرگرمیوں سے متعلق مختصر با ڈیٹ یا نیو نیوز کے اندر ان کی سہولت فراہم کرتی ہے۔ اس میں امریکہ اپنی جنگی کارروائیوں اور اپنے فوجیوں کی ہلاکت کی خبریں دیتا ہے۔ افغان شہریوں کی ہلاکت کی خبریں نہیں دیتا ہے۔ اس سے پہلے امریکہ فیس بک کے استعمال کرتا تھا۔

دینے کے کتنے مواقع ہیں۔ درسی اور غیر درسی مطالعہ کی کتنی سہولتیں ہیں۔ اسکول، کالجوں میں لائبریریوں کی کیا صورتحال ہے۔ محلوں، بستوں میں دارالطالعہ اور گائیڈ سنٹروں، کوچنگ سنٹروں کی کس قدر افادیت ہے۔ گورنمنٹ کے بنائے ہوئے تو انہیں اور قفا کو قفا ہونے والے تدریسوں کے باوجود اس طرف کسی کا دھیان نہیں ہے۔ یعنی بات ہے بچے کو توچے ہوتے ہیں بچپن اور نو عمری میں شجیدگی اور ذمہ داری کا احساس دور اندیش کم ہی ہوتے ہیں۔ کھیل، تفریح، ہنس مونی پن پر زیادہ زور ہوتا ہے، انہیں روک ٹوک، دیکھ بھال، نگرانی، تربیت اور گائیڈنس و رہنمائی کی ضرورت ہوتی ہے۔ قدرت تمام جانداروں کو ماں باپ کے ذریعے پیدا کرتی ہے۔ مختلف جانداروں کی جسمانی ساخت کے لحاظ سے ماں باپ پر انحصار کے مرحلے ہوتے ہیں۔ مچھلی کے بچے پیدا ہوتے ہی انحصار سے آزاد ہوتے ہیں۔ کہا جاتا ہے، کہ مچھلی جانے کن تیرن کھائے۔ مچھلی نہ اٹنے دیتی ہے نہ بچوں کو کھلانے پلانے کی فکر کرتی ہے اور نہ ہی تیرنا سکھاتی ہے۔ مریخی کے چوزے بھی اٹھوں سے باہر آتے ہی چگنا خود شروع کر دیتے ہیں تاہم ان کی ماں جیل کوڈں اور کتنے بلی سے ان کی حفاظت کرتی ہے۔ چوپائے ایک مدت تک اپنے بچوں کو دودھ پلاتے ہیں جن پر ندرتوں کے بچے کے بال و پر پیدا ہوتے ہیں وہ بال و پر نلنگے اور بچوں کے قابل پرواز ہونے تک دانہ دانہ چن کر لاتے اور اپنے بچوں کی پرورش کرتے ہیں۔ ان سب جانداروں کی زندگیوں محدود ہیں۔ زندگی کی سرگرمیاں محدود ہیں۔ ان کی ذمہ داریاں اور ذمہ داریاں بہت وسیع ہیں۔ انسان کی ذمہ داریاں بہت وسیع ہیں۔ اس کی زندگی کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ انسان صرف اپنے ہی لئے نہیں اپنے ہم جنسوں اور دوسری مخلوقات کے لئے بھی بہت کچھ کرتا ہے۔ وہ خالق کا نکتا رب السموات والارض کا خلیفہ ہے۔ دوسری مخلوقات پر نگرانی کرتا ہے۔ یہ مخلوقات اس کیلئے مسخر کی گئی ہیں۔ انسان ان سے کام لیتا ہے ان کے ذریعے اپنی ضرورتیں پوری کرتا ہے۔ ان سے فائدے اٹھاتا ہے خود ان کے بھی بہت کام آتے ہیں، انہیں کنٹرول بھی کرتا ہے، ان کے کھانے پینے رہنے کا بندوبست بھی کرتا ہے۔ وہ زمین کا سینہ چیرتا ہے، آسمانوں میں اڑتا پھرتا ہے، سمندروں کو بھی مسخر کرتا ہے، نئی نئی اشیاء ایجاد کرتا ہے۔ ان سب کاموں کے لئے اس کی تعلیم و تربیت کی ضرورت ہوتی ہے۔ حقوق و فرائض اس کے ذہن نشین کرانے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے اللہ تبارک و تعالیٰ نے انسان کے بچپن کا طویل مدت تک اس کے ماں باپ پر انحصار قائم کیا ہے۔ اس کے لئے اعزاز و احترام، رشتہ داروں، پیڑھیوں، سرپرستوں اور اہل خاندان کا ایک وسیع و عریض نظام تشکیل دیا ہے۔ اس کو معاشرہ اور سوسائٹی سے مربوط کیا ہے۔ بچے کے تئیں ان سب کی ذمہ داریاں مقرر کی ہیں۔ بڑے ہونے پر بھی ایک دوسرے پر حقوق و فرائض عائد کئے ہیں۔ ان حقوق و فرائض کی ادا کیلئے کا پابند بنایا ہے۔ جو باہم قرار دیا ہے۔ اسے اچھے برے کے شعور کی نعمت سے نوازا ہے اور اچھائی و برائی پر جزا و سزا کا نظام تشکیل دیا ہے۔

بچوں اور نوجوانوں کی تعلیم و تربیت کے حوالے سے ہر ایک پر حقوق و فرائض عائد ہوتے ہیں۔ نہ صرف ان کے پاس اور فیملی ہونے پر نظر رکھنی ضروری ہے بلکہ بحیثیت انسان ان کی اقتصادی، معاشی، معاشرتی، تہذیبی، اخلاقی، مذہبی، ہر شعبہ زندگی میں صلاح و کامیابی کے سلسلے میں ان کی فکر کرنا، رہنمائی کرنا، نگہداشت کرنا ضروری ہے۔ یونیورسٹی بورڈ کے نتائج اس سال گزشتہ سال کے مقابلے میں بہتر رہے ہیں گزشتہ سال کے مقابلے میں انٹرمیڈیٹ کا پندرہ فیصد اور ہائی اسکول کا سولہ فیصد نتیجہ بہتر رہا یعنی گزشتہ سال انٹرمیڈیٹ کے تقریباً ۶۳ فیصد علماء و طالبات پاس اور ۳۶ فیصد فیملی ہونے لگے۔ ہائی اسکول میں ۵۰.۵۰ فیصد پاس اور ۶۵ فیصد ناکام یا فیل ہوئے تھے۔ ظاہر ہے فیل ہونے والوں کا مستقبل تاریک ہو جاتا ہے۔ وہ علم کی دولت سے محروم ہونے والے منافع و فوائد سے محروم ہو جاتے ہیں۔ اس بار بھی انٹرمیڈیٹ کے ۳۳.۳۳ فیصد نوجوانوں کی بد قسمتی پر پھر گئی ہے جبکہ انسانیت کے ہر طبقہ کو ان کے تئیں اپنے اوپر عائد ہونے والے فرائض و حقوق کی فکر کرنی چاہئے کہ سب کو آخر ایک دن جواب اور حساب دینا ہے۔

### جماعت کی تاریخ میبھی ہے

جماعت اسلامی ہند کی تاریخ میبھی ہے۔ ۶۱ سال کے اس سفر میں جماعت پر کئی آزمائشیں آئیں، کچھ خارجی، کچھ داخلی، مگر جماعت کے رتقاء ثابت قدم رہے۔ داخلی آزمائشوں میں انتخابی سیاست میں شرکت کا مسئلہ بہت نازک رہا۔ ماضی میں اکابر اور بڑی بڑی شخصیات کی آراء مختلف رہیں۔ تلخ مباحث بھی ہوئے لیکن کیا مجال کہ کہیں شخصیات کا ٹکراؤ ہوا یا ذاتی رنجشوں نے جگہ پائی ہو۔ اسلامی اسپرٹ اس جماعت کا جوہر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ نے اس اجتماع کو ہمیشہ محفوظ رکھا۔ ورنہ آزاد ہندوستان میں ہر مسلم جماعت تقسیم اور انتشار سے دوچار ہوتی۔ ۱۹۳۸ء میں الہ آباد کے تالیسی اجتماع سے لیکر ۲۰۰۹ء کے بنگلور اجلاس تک کی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو یہ زندہ انسانوں کی زندہ جماعت نظر آتی ہے، جس کا تصور نہ تو شخصیات کی بنیاد پر قائم ہونے والی جماعتوں میں کیا جاسکتا ہے نہ نام نہاد جمہوری پارٹیوں میں۔ بنگلور کے اجلاس میں دو خوشامتن بھی تھے جو آٹھ سو سے زیادہ خواہشمند کی نمائندگی کر رہی تھیں۔ امور و مسائل پر ان کے اظہار خیال میں زبردست خود اعتمادی دیکھی گئی۔ اور اجلاس میں نوجوان رتقاء کی کارکردگی دیکھ کر تو دل بے اختیار پکارا اٹھا کہ اس ملک میں جماعت اسلامی کا مستقبل بھرا اللہ محفوظ ہے۔ خدا نظر سے بچائے۔ (پ)

کیا گیا ہے۔ واضح رہے کہ یہ دوسرا امریکہ میں جاری ڈبلیو بیس کا دور پاکستان میں باوردی صدر جنرل پرویز مشرف کا دور ہے۔ یہ کوئی نئی بات یا کوئی نیا انکشاف نہیں ہے۔ بہت پہلے سے یہ بات کہیں کہیں جانی رہی ہیں لیکن سبب بات ہے کہ اتنا کچھ ہونے کے باوجود نئی امریکی انتظامیہ نے بھی سابق صدر جنرل ڈبلیو بیس کی پالیسی کو ہی آگے بڑھایا ہے۔ یاد رہے کہ صدر بننے سے پہلے ہی پاکستان کو ایک مضبوط اتحاد بنا رکھا تھا اور اس کے نام پر پاکستان کی فوجی اور غیر فوجی امداد جاری رہی تھی۔ اب اوہا انتظامیہ نے بھی دہشت گردی کا خاتمہ کرنے کی جوہم پھیلتی ہے اس میں پاکستان کو ایک کلیدی کردار قرار دیا ہے۔ وہ یہ سمجھتی ہے کہ پاکستان کے بغیر امریکہ اس مہم کو سر نہ کر سکتی ہے، یہی امریکہ کی سرکوبی میں کامیاب ہو سکتا ہے، یہی نہیں بلکہ پاکستان کے لئے مالی امداد کا منہ کھول رکھا ہے اور نئے نئے نام پر امداد جاری ہے۔ پاکستان کے تئیں امریکہ کا یہ رویہ ناقابل فہم ہے، یہ بات بہتوں کی سمجھ سے باہر ہے۔ (ش)

### بلاتبرہ

مسز میرا کار کے انتخاب کا سب سے بڑا محرک اور سب سے بڑی وجہ ان کا عورت ہونا ہے، علاوہ ازیں کانگریس میں بھی جانتی تھی کہ بی ایس بی بی بی بی کے تئیں سب سے بڑے اور مایوسی کے پاس یہ جوہر ہے ان سے ان سے جین لیا جائے۔ اس کے لئے میرا کار سے بہتر کوئی دوسرا نہیں سکتا تھا اس لئے کہ وہ ایک بڑے دست لیڈر جگ جیون رام کی بیٹی ہیں، کانگریس اس کے ذریعے دلوں کو یہ یاد کرانا چاہتی ہے کہ وہ عورتوں کی بیٹی خواہ ہونے کے ساتھ ساتھ دلوں کی بیٹی نہ خواہ ہے۔

### گوشورگاہ گولی، گولکا تھ

امریکہ کے سلسلے میں امریکہ کے رویے کوئی نام دنیا کا ایک مشکل امر ہے۔ اس لئے کہ ایک طرف تو امریکہ یہ کہتا ہے کہ پاکستان ایک ناکام ریاست ہے۔ کبھی امریکی لیڈر اسے بد فاقا ریاست بھی کہتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ کبھی امریکہ سے یہ آواز آتی ہے کہ پاکستان دنیا کا سب سے زیادہ خطرناک ملک ہے اس لئے کہ دنیا کے انتہائی خوفناک دہشت گردوں نے پاکستان میں پناہ لے رکھی ہے اور پاکستانی ریاست امریکہ اور اس کے اتحادی ملکوں کو ان کے خلاف آزادانہ طور پر کارروائی کرنے کی اجازت نہیں دے رہی ہے۔ کبھی وہ یہ کہتے ہیں کہ پاکستان نے جہاں تک ہتھیاروں کا ذخیرہ کر رکھا ہے وہ غیر محفوظ ہے کیونکہ پاکستان میں انتہا پسندی نہ صرف بڑھ رہی ہے بلکہ پاکستان پر اس کا راج ہے۔ انتہا پسند اس قدر مضبوط ہو گئے ہیں کہ اس کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ کہیں وہ جوہری اثاثوں پر قابض نہ ہو جائیں۔ امریکہ پاکستان کے بارے میں یہ بھی کہتے ہیں کہ وہاں ماہرین کا ایک ایسا ٹولہ پایا جاتا ہے جس کے سربراہ جوہری سائنسدان ڈاکٹر عبدالقدیر خاں ہیں، جن کے انتہا پسندوں کے ساتھ نہ صرف یہ کہ گھر سے روایا ہیں بلکہ وہ انہیں اہم راز بھی دے رہے ہیں یا دینے پر آمادہ ہیں۔ امریکہ میں یہ خیال بھی پایا جاتا ہے کہ اس ٹولے نے جوہری ٹیکنالوجی دوسرے ملکوں کو دی ہے جن میں ایران، شمالی کوریا، لیبیا اور بعض دوسرے ملکوں کا نام لیا جاتا ہے۔ حکومت پاکستان اس ٹولے کو محفوظ فراہم کر رہی ہے۔ وہاں کی سول حکومت بھی ایسا کرنے پر اس لئے مجبور ہے کیونکہ پاکستانی فوج بھی جانتی ہے۔ پاکستانی فوج کے بارے میں ایک زمانے میں امریکہ بد فاقا فوج کی اصطلاح بھی استعمال کرتا رہا ہے۔ آج بھی امریکی اعلیٰ دماغوں کا ایک مؤثر طبقہ یہی سمجھتا ہے اور کہتا ہے کہ پاکستانی فوج کے طالبان کے ساتھ روابط ہیں اور فوج

بوروڈ کے امتحانات میں سدھار اور بہتری کا اثر یونیورسٹی بورڈ کے نتائج میں بھی دیکھنے کو ملتا ہے۔ نتائج کو پوری طرح قابل اطمینان قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس سال انٹرمیڈیٹ میں ۹۰.۵۲ فیصد اور ہائی اسکول میں ۶۷.۶۷ فیصد اسٹوڈنٹس پاس ہوئے۔ اس سلسلے میں جہاں ہر طرف سے طلباء و طالبات ہی کے سرکاری اور ناکافی کی ذمہ داری ڈالی جاتی ہے، ذرا گہرائی میں جا کر حکومت کے ذمہ داروں، وزارت تعلیمات کی پالیسیوں، ریاستی اور ضلعی سطح پر نکلنے والے افسروں، اسکولوں اور کالجوں کی انتظامیہ، پرنسپل صاحبان اور ٹیچرس، بچوں کے والدین اور سرپرستوں نیز معاشرہ و سوسائٹی کے رول کا بھی جائزہ لینا ضروری ہے۔ اردو کو مادری زبان ماننے والوں کے سلسلے میں بھی اوپر سے نیچے تک مذکورہ بالا تمام طبقات و ذمہ داران کے بارے میں کھلے دل و دماغ کے ساتھ تمام تنگ نظریوں سے بالاتر ہو کر غور و فکر کرنے کی ضرورت ہے۔ حکمران، ملک کے مستقبل کے ذمہ دار، آنے والی نسلیوں کی زندگیوں کے بارے میں اپنی اپنی ذمہ داری اور فرائض کو جاننے اور مفادات کی روشنی میں فیصلے کرتے ہو رہی ہیں۔ طلباء و طالبات کی کیا ضرورتیں ہیں۔ انہیں کیسویں کے ساتھ تعلیم پر توجہ

### امریکہ کا ناقابل فہم رویہ

امریکہ کا ناقابل فہم رویہ امریکہ کے سلسلے میں امریکہ کے رویے کوئی نام دنیا کا ایک مشکل امر ہے۔ اس لئے کہ ایک طرف تو امریکہ یہ کہتا ہے کہ پاکستان ایک ناکام ریاست ہے۔ کبھی امریکی لیڈر اسے بد فاقا ریاست بھی کہتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ کبھی امریکہ سے یہ آواز آتی ہے کہ پاکستان دنیا کا سب سے زیادہ خطرناک ملک ہے اس لئے کہ دنیا کے انتہائی خوفناک دہشت گردوں نے پاکستان میں پناہ لے رکھی ہے اور پاکستانی ریاست امریکہ اور اس کے اتحادی ملکوں کو ان کے خلاف آزادانہ طور پر کارروائی کرنے کی اجازت نہیں دے رہی ہے۔ کبھی وہ یہ کہتے ہیں کہ پاکستان نے جہاں تک ہتھیاروں کا ذخیرہ کر رکھا ہے وہ غیر محفوظ ہے کیونکہ پاکستان میں انتہا پسندی نہ صرف بڑھ رہی ہے بلکہ پاکستان پر اس کا راج ہے۔ انتہا پسند اس قدر مضبوط ہو گئے ہیں کہ اس کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ کہیں وہ جوہری اثاثوں پر قابض نہ ہو جائیں۔ امریکہ پاکستان کے بارے میں یہ بھی کہتے ہیں کہ وہاں ماہرین کا ایک ایسا ٹولہ پایا جاتا ہے جس کے سربراہ جوہری سائنسدان ڈاکٹر عبدالقدیر خاں ہیں، جن کے انتہا پسندوں کے ساتھ نہ صرف یہ کہ گھر سے روایا ہیں بلکہ وہ انہیں اہم راز بھی دے رہے ہیں یا دینے پر آمادہ ہیں۔ امریکہ میں یہ خیال بھی پایا جاتا ہے کہ اس ٹولے نے جوہری ٹیکنالوجی دوسرے ملکوں کو دی ہے جن میں ایران، شمالی کوریا، لیبیا اور بعض دوسرے ملکوں کا نام لیا جاتا ہے۔ حکومت پاکستان اس ٹولے کو محفوظ فراہم کر رہی ہے۔ وہاں کی سول حکومت بھی ایسا کرنے پر اس لئے مجبور ہے کیونکہ پاکستانی فوج بھی جانتی ہے۔ پاکستانی فوج کے بارے میں ایک زمانے میں امریکہ بد فاقا فوج کی اصطلاح بھی استعمال کرتا رہا ہے۔ آج بھی امریکی اعلیٰ دماغوں کا ایک مؤثر طبقہ یہی سمجھتا ہے اور کہتا ہے کہ پاکستانی فوج کے طالبان کے ساتھ روابط ہیں اور فوج

## خبر و نظر

### زندہ انسانوں کی زندہ جماعت

جماعت اسلامی ہند کی سب سے اعلیٰ اختیاراتی مجلس ہے۔ امیر جماعت اور ان کی مجلس شوریٰ کا انتخاب یہی مجلس کرتی ہے، بوقت ضرورت انہیں معزول بھی کر سکتی ہے۔ اس مجلس کا انتخاب ہر چار سال بعد ہوتا ہے، ہر دو سال بعد اس کا اجلاس ہوتا ہے۔ اس میں ۱۲۸ ارکان ہیں۔ مئی کے آخری چار دنوں میں مجلس کا اجلاس جنوبی ہند کے مشہور شہر بنگلور میں ہوا۔ اس میں شرکت کا موقع ملا۔ مجلس کے اجلاس میں یہی مجلس شوریٰ تھی۔ تحریک اسلامی کے ساتھ قدیم وابستگی کی وجہ سے اس کے داخلی نظام، اس کے اسلامی شوریٰ مزاج، فیصلوں کے طریقوں اور رفتار جماعت کے باہم مباحث اور ان کے اسلوب سے واقفیت پہلے ہی سے تھی اور بخوبی تھی۔ گل ہند اجتماعات کے علاوہ مختلف سطحوں کے اجتماعات میں شرکت ہوتی رہی تھی، مختلف موضوعات پر چھوٹی بڑی نشستوں میں شرکت اور اظہار خیال کے مواقع بھی ملتے رہے۔ مسائل میں اختلافات اور بعض اوقات تلخ گفتگو کے تجربات و مشاہدات بھی ہوئے۔ مجلس نمائندگان کے مباحث کی رپورٹیں بھی ملتی رہی تھیں۔ لیکن اس اعلیٰ ترین ادارے کے اجلاس میں عملی شرکت پہلی بار ہوئی تھی۔ بڑا خوشگوار اور امید افزا تجربہ تھا۔

### دو مشالیں

مرکزی شوریٰ کی جانب سے ایک تجویز پیش ہوئی جس کا تعلق نظم جماعت سے تھا اور دستور جماعت کی کچھ دفعات کی نشوونما میں ترمیم مقصود تھی۔ ضروری بحث ہو چکی تھی، جن میں اور مخالفت میں دلائل آچکے تھے۔ طے پایا کہ رائے میں لیا جائے۔ پہلے حق میں ہاتھ اٹھوانے گئے۔ امیر جماعت سمیت اسٹیج پر موجود مرکزی قیادت کے ہاتھ اٹھے ہوئے تھے لیکن آڈیو ریم میں اٹھنے والے ہاتھوں کی تعداد کم تھی۔ پھر اختلاف رکھنے والوں کے ہاتھ اٹھوانے گئے۔ تعداد بہت زیادہ تھی۔ اس پر جماعت نصرت علی صاحب نے اعلان کیا ”تجویر کثرت رائے سے مستز ہوگئی ہے“۔ یعنی وہ تجویز مستز ہوگئی تھی۔ امیر جماعت کی تائید حاصل تھی اور یہ کسی پارٹی کے اندر جمہوریت اور آزادی اظہار خیال کا ذریعہ نہیں سمونہ تھا لیکن دراصل یہ اسلام کے شوریٰ نظام کی ایک جھلک تھی۔ اب ایک دوسرا منظر۔ کچھ رتقاء نے ایک دستوری سوال اٹھایا جس کا تعلق غیر علاقائی ارکان مجلس کی تعداد میں اضافے سے تھا جس کا فیصلہ گزشتہ اجلاس میں ہوا تھا اور اس پر عمل بھی ہو چکا تھا۔ بحث شروع ہوگئی۔ کچھ برے بعد امیر جماعت نے مداخلت کی، کہا ”میرے خیال میں یہ بحث غیر ضروری ہے۔ یہ فیصلہ بہت سوچ سمجھ کر کیا گیا تھا اس پر عمل بھی ہو گیا، لہذا اس گفتگو کو ہمیں ختم ہو جانا چاہئے“۔ ایوان میں سنا تھا گھما گیا۔ بالکل خوشی۔ بحث اس طرح بند ہوئی گویا شروع ہی نہ ہوئی تھی۔ پھر فروری دوسرے امور زیر غور آئے گئے۔ اور یہ مباحث امیر اور اسرار حم امیر کی ایک مثال تھی۔

### وہ منظر روح پرور تھا

لیکن سب سے اہم اور روح پرور منظر وہ تھا جب دستور کی ایک دفعہ کی ضمنی دفعہ میں ترمیم پر بحث شروع ہوئی۔ اس کی تجویز بھی مرکزی شوریٰ کی طرف سے آئی تھی۔ بعض ارکان کے لئے یہ ایک حساس اور نازک مسئلہ تھا۔ امیر جماعت اور قیوم جماعت غیر جانبدار تھے البتہ ایوان کی اکثریت اس کے حق میں تھی لہذا ہماری اکثریت سے تجویز منظور ہوگئی۔ جو رتقاء اس کے حق میں نہیں تھے، ظاہر ہے کہ انھیں مایوسی ہوئی تھی۔ ایوان پر ایک خاص قسم کی خاموشی چھا گئی تھی۔ لیکن امیر جماعت مولانا سید جلال الدین صاحب عمری کے اختتامی خطاب نے ماحول کو یکسر بدل کر رکھ دیا۔ خطاب تقریباً سانس روک کر سنا جا رہا تھا۔ تقریباً ایک ایک جملہ ہر کسی کے دل میں اتر رہا تھا، لہذا اور اس کا سوز و گداز سے نگہ بند نہ تھیں، دنوں، جاں پر سوز کی تصویر پیش کر رہا تھا۔ سامعین ہر دم گوش تھے۔ گویا یقینیں اور ہدایات سب کے لئے رخت سفرا و زوار اور انھیں۔ خطاب اور عا کے بعد کا منظر یہ تھا کہ گویا کسی مسئلہ پر کوئی اختلاف تھا ہی نہیں، کسی چہرے پر فاقہ نہ مسکراہٹ تھی نہ کسی چہرے پر شکست خوردگی کا شائبہ۔ ہال سے باہر رتقاء کی باہم گفتگو اور تبادلہ خیالات و تبصروں سے ذرا بھی ظاہر نہ ہوتا تھا کہ ہال کے اندر کسی اختلافی امر پر بحث ہوئی ہے۔ امیر جماعت کا اختتامی خطاب خاص طور سے گفتگو کا موضوع تھا جسے بحیثیت مجموعی پورے اجلاس کا حاصل قرار دیا جا رہا تھا۔

### جماعت کی تاریخ میبھی ہے

جماعت اسلامی ہند کی تاریخ میبھی ہے۔ ۶۱ سال کے اس سفر میں جماعت پر کئی آزمائشیں آئیں، کچھ خارجی، کچھ داخلی، مگر جماعت کے رتقاء ثابت قدم رہے۔ داخلی آزمائشوں میں انتخابی سیاست میں شرکت کا مسئلہ بہت نازک رہا۔ ماضی میں اکابر اور بڑی بڑی شخصیات کی آراء مختلف رہیں۔ تلخ مباحث بھی ہوئے لیکن کیا مجال کہ کہیں شخصیات کا ٹکراؤ ہوا یا ذاتی رنجشوں نے جگہ پائی ہو۔ اسلامی اسپرٹ اس جماعت کا جوہر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ نے اس اجتماع کو ہمیشہ محفوظ رکھا۔ ورنہ آزاد ہندوستان میں ہر مسلم جماعت تقسیم اور انتشار سے دوچار ہوتی۔ ۱۹۳۸ء میں الہ آباد کے تالیسی اجتماع سے لیکر ۲۰۰۹ء کے بنگلور اجلاس تک کی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو یہ زندہ انسانوں کی زندہ جماعت نظر آتی ہے، جس کا تصور نہ تو شخصیات کی بنیاد پر قائم ہونے والی جماعتوں میں کیا جاسکتا ہے نہ نام نہاد جمہوری پارٹیوں میں۔ بنگلور کے اجلاس میں دو خوشامتن بھی تھے جو آٹھ سو سے زیادہ خواہمند کی نمائندگی کر رہی تھیں۔ امور و مسائل پر ان کے اظہار خیال میں زبردست خود اعتمادی دیکھی گئی۔ اور اجلاس میں نوجوان رتقاء کی کارکردگی دیکھ کر تو دل بے اختیار پکارا اٹھا کہ اس ملک میں جماعت اسلامی کا مستقبل بھرا اللہ محفوظ ہے۔ خدا نظر سے بچائے۔ (پ)

### بلاتبرہ

مسز میرا کار کے انتخاب کا سب سے بڑا محرک اور سب سے بڑی وجہ ان کا عورت ہونا ہے، علاوہ ازیں کانگریس میں بھی جانتی تھی کہ بی ایس بی بی بی کے تئیں سب سے بڑے اور مایوسی کے پاس یہ جوہر ہے ان سے ان سے جین لیا جائے۔ اس کے لئے میرا کار سے بہتر کوئی دوسرا نہیں سکتا تھا اس لئے کہ وہ ایک بڑے دست لیڈر جگ جیون رام کی بیٹی ہیں، کانگریس اس کے ذریعے دلوں کو یہ یاد کرانا چاہتی ہے کہ وہ عورتوں کی بیٹی خواہ ہونے کے ساتھ ساتھ دلوں کی بیٹی نہ خواہ ہے۔

### گوشورگاہ گولی، گولکا تھ

امریکہ کے سلسلے میں امریکہ کے رویے کوئی نام دنیا کا ایک مشکل امر ہے۔ اس لئے کہ ایک طرف تو امریکہ یہ کہتا ہے کہ پاکستان ایک ناکام ریاست ہے۔ کبھی امریکی لیڈر اسے بد فاقا ریاست بھی کہتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ کبھی امریکہ سے یہ آواز آتی ہے کہ پاکستان دنیا کا سب سے زیادہ خطرناک ملک ہے اس لئے کہ دنیا کے انتہائی خوفناک دہشت گردوں نے پاکستان میں پناہ لے رکھی ہے اور پاکستانی ریاست امریکہ اور اس کے اتحادی ملکوں کو ان کے خلاف آزادانہ طور پر کارروائی کرنے کی اجازت نہیں دے رہی ہے۔ کبھی وہ یہ کہتے ہیں کہ پاکستان نے جہاں تک ہتھیاروں کا ذخیرہ کر رکھا ہے وہ غیر محفوظ ہے کیونکہ پاکستان میں انتہا پسندی نہ صرف بڑھ رہی ہے بلکہ پاکستان پر اس کا راج ہے۔ انتہا پسند اس قدر مضبوط ہو گئے ہیں کہ اس کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ کہیں وہ جوہری اثاثوں پر قابض نہ ہو جائیں۔ امریکہ پاکستان کے بارے میں یہ بھی کہتے ہیں کہ وہاں ماہرین کا ایک ایسا ٹولہ پایا جاتا ہے جس کے سربراہ جوہری سائنسدان ڈاکٹر عبدالقدیر خاں ہیں، جن کے انتہا پسندوں کے ساتھ نہ صرف یہ کہ گھر سے روایا ہیں بلکہ وہ انہیں اہم راز بھی دے رہے ہیں یا دینے پر آمادہ ہیں۔ امریکہ میں یہ خیال بھی پایا جاتا ہے کہ اس ٹولے نے جوہری ٹیکنالوجی دوسرے ملکوں کو دی ہے جن میں ایران، شمالی کوریا، لیبیا اور بعض دوسرے ملکوں کا نام لیا جاتا ہے۔ حکومت پاکستان اس ٹولے کو محفوظ فراہم کر رہی ہے۔ وہاں کی سول حکومت بھی ایسا کرنے پر اس لئے مجبور ہے کیونکہ پاکستانی فوج بھی جانتی ہے۔ پاکستانی فوج کے بارے میں ایک زمانے میں امریکہ بد فاقا فوج کی اصطلاح بھی استعمال کرتا رہا ہے۔ آج بھی امریکی اعلیٰ دماغوں کا ایک مؤثر طبقہ یہی سمجھتا ہے اور کہتا ہے کہ پاکستانی فوج کے طالبان کے ساتھ روابط ہیں اور فوج

# حکومت

قرآن، حدیث اور صالح حکام کی بڑی اہمیت، ضرورت اور اقداریت بیان کی گئی اور اسلام اور مسلمانوں کی اصلاح اور ہدایت کی خاطر ان سب کے حصول کے لئے جدوجہد کا حکم دیا گیا ہے۔ امریکہ اور برطانیہ وغیرہ جہاد اور اسلامی حکومت سے جس قدر ڈرتے اور خوف کھاتے ہیں۔ اسلام کی کمی اور چیز سے نہیں۔ اسی لئے وہ جہاد اور اسلامی حکومت کی پرزور مخالفت کرتے ہیں۔ جس ملک کے بارے میں طاقت کو بغیر خیرتی ہے کہ وہاں اسلامی حکومت قائم ہونے جارہی ہے اس کے کان کھڑے ہو جاتے ہیں۔ مسلمانوں میں بھی مغرب زدہ سیکولر قائدین ہی نہیں بلکہ بعض علماء بھی اسلامی حکومت کی مخالفت کر رہے ہیں۔ وہ اسے دنیا داری اور سیاست بازی قرار دیتے ہیں کہ اسلام میں فرد کی اصلاح اور انفرادی و بیداری کو اہمیت دی گئی ہے۔ قرآن وحدیث میں کہیں بھی یہ حکم نہیں پایا جاتا کہ مسلمان اسلام کے غلبہ اور حکومت کیلئے جدوجہد کریں۔ یہ موجودہ زمانے کے بعض مفکرین کا اختراع کردہ غیر اسلامی تصور ہے۔ ان کا اس سلسلے میں یہ بھی خیال ہے کہ انسان اور خدا کے مابین عہدیت کا رشتہ ہے نہ کہ حکام اور حکومت کا۔

مولانا مفتی حبیب الرحمن قاسمی اپنے مضمون ”اسلامی ریاست کا برف کھرنی یا اسلام کا نفاذ“ میں لکھتے ہیں: ”اسلام کے خلاف مغربی دنیائے نئے نئے انکار و نظریات کے ذریعے سازشوں اور حملوں کا ایسا سلسلہ شروع کیا کہ عام مسلمان تو کیا، مسلم دانشور اور علماء بھی اس طوفان کی زد سے نہ بچ سکے۔ خلافت عثمانیہ کے زوال کے بعد مسلمان جمہوریت اور مشورے جیسے کفر پر مبنی نظریات سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے، چنانچہ وقتاً فوقتاً مسلم دانشور اور علماء کی طرف سے ایسی ایسی کتابیں رسالے اور مضامین شائع کئے جاتے ہیں کہ بلا مبالغہ کہا جاسکتا ہے کہ ان کی زبان سے اسلام دشمن عناصر کی ترجمانی ہوتی ہے۔“ (منصف ۱۲۴، اپریل ۲۰۰۹ء)

اسلامی حکومت کا مسئلہ موجودہ زمانے میں بڑی اہمیت حاصل کرتا جا رہا ہے اور متعدد مسلم اکثریتی ممالک اس کے لئے عملاً کوشاں ہیں۔ اس لئے ضرورت اس بات کی ہے کہ اسلامی حکومت کی اہمیت کے پیش نظر اس کے مختلف پہلو مدلل کئے جائیں۔ ایک حدیث میں موجودہ زمانے کے حکمرانوں کی گمراہیوں اور مظالم کی جو پیش گوئی کی گئی تھی وہ حیرت انگیز طور پر حقیقت نظر آتی ہے: ”سنو! اس وقت اسلام کی چکی گھوم رہی ہے۔ پس تم کتاب اللہ کے ساتھ چلو جدھر وہ جائے۔ سنو! اللہ کی کتاب اور اقتدار ایک دوسرے سے الگ ہو جائیں گے، تو تم کتاب اللہ کا ساتھ دینا۔ سنو! تم پر ایسے گمراہ حکام مسلط ہوں گے جو تمہارے لئے (غیر اسلامی) قانون بنائیں گے۔ اگر تم نے ان کے قوانین اور فیصلوں کو مانا تو وہ تمہیں غلط راہ پر ڈال دیں گے۔ اور نہ مانا تو قتل کر دیں گے۔“ (صحابہ کرام نے پوچھا کہ اس صورتحال میں ہمیں کیا کرنا چاہئے؟ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تمہیں وہی کچھ کرنا ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھیوں نے کیا۔ وہ آدوں سے چر دیئے گئے۔ سوئی پر لٹکا دیئے گئے۔ پھر بھی ان کی تردید اور مخالفت کی۔ اللہ کی اطاعت میں جان دے دینا اس زندگی سے بہتر ہے جو خدا کی نافرمانی میں بسر ہو۔“ (تہذیب، بحوالہ ابن حبان)

یہ حدیث اس بات کی ترغیب دیتی ہے کہ جب اسلامی حکومت میں خرابی پیدا ہو جائے تو مسلمانوں کو چاہئے کہ اس کی اصلاح کے لئے اپنی مقدور بھر جدوجہد کریں۔ اسلامی حکومت کی اہمیت کا اندازہ اس حدیث سے بھی لگایا جاسکتا ہے: ”جب تک حکام قرآن کی روشنی میں فیصلے نہیں کریں گے اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ شریعت کو

# اصلاح معاشرہ کا ایک اہم ذریعہ

حکومت کا نظام حکومت صفحہ ۲۶) یعنی اسلامی حکومت قائم کرنے کی جدوجہد شروع اور مغربوں سے۔ مولانا اشرف علی تھانوی رحمتہ اللہ علیہ فرماتے ہیں: ”جیسے یہ غلط ہے کہ نماز روزہ کو کامیابی میں لانا اور یہ، اسی طرح یہ بھی صحیح نہیں کہ خالی نماز روزہ کامیابی کے لئے کافی ہے، بلکہ دلائل اس کے شاہد ہیں کہ خالی نماز روزہ سے بھی کامیابی نہیں ہوتی اور نہ ہو سکتی ہے۔ بلکہ ایک دوسری چیز کی بھی ضرورت ہے اور وہ چیز قائل ہے کہ کیا تکبیر نماز روزہ تھا۔ بھلا صحابہ کرامؓ سے بڑھ کر نماز روزہ کس کا ہو سکتا ہے۔ مگر اس کے باوجود کچھ لہجے کہ مکہ کے اندر مسلمان اتنے دنوں تک رہے، لیکن غلبہ نہ ہوا۔ جب ہجرت ہوئی، قتال ہوا، اس وقت غلبہ حاصل ہوا۔ تمام تاریخ اسلام اٹھا کر دیکھ لو کہیں اس کی نظیر نہ ملے گی کہ خالی نماز، روزہ سے مسلمانوں کو غلبہ حاصل ہوا۔“ (آثار رحمت، ص: ۱۰۳)

مولانا تھانوی دوسرے بیشتر علماء کی طرح اس بات کے قائل تھے کہ اسلام کے غلبہ اور حکومت کے لئے صرف اصلاح معاشرہ کافی نہیں ہے۔ اس کے لئے اقدامی جہاد کی بھی ضرورت ہوگی۔ اس کے برعکس مخالفین کہتے ہیں کہ غلبہ اور حکومت وراثت، مفت اور انعام میں ملتی ہے۔ اس کے لئے مسلمانوں کو کسی قسم کی کوئی جدوجہد کرنے کی ضرورت نہیں۔ مولانا شبیر احمد عثمانی فرماتے ہیں: ”آل انبیاء جیہ علیہ السلام کی قرآنی راہ (۱۹۳۵ء) میں زیر صدارت مولانا شبیر احمد عثمانی ”پانچ سو سے زائد علماء و مشائخ کی موجودگی میں جو پاس کی گئی تھی اس کے متن کا ایک حصہ یہ ہے: ”یہ اجلاس اعلان کرتا ہے کہ ملت اسلامیہ کا سیاسی و دینی نصب العین عالمگیر خلافت اسلامی علی منہاج نبوت محمدی کی تائیس اور شریعت اسلامیہ کے نظام کا قیام ہے اور لازم و ضروری ہے کہ مسلمان انفرادی و اجتماعی طور پر اس نصب العین کو حاصل کرنے اور تائیس خلافت کے ذریعے عالم پر مقدم رکھا۔“ (سیرت صحابہ شہید)

اسلامی حکومت کی ضرورت اور اہمیت اور اس کے لئے جدوجہد کے بارے میں چند مزید احادیث، آثار صحابہ کرام اور اقوال علماء پیش ہیں جن سے یہ بات بھی آ جا کر ہوتی ہے کہ اسلام کے غلبہ اور حکومت کیلئے جدوجہد کا تصور جدید نہیں بلکہ قرآن وحدیث پر مبنی قدیم، مسلم اور اجمالی ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اسلام اور حکومت دو چیزیں ہیں۔ دونوں میں سے کوئی ایک بھی دوسرے کے بغیر درست نہیں ہو سکتا۔ اسلام کی مثال ایک عمارت کی ہے اور حکومت کوئی ایک بھی دوسرے کے بغیر درست نہیں کی بنیاد نہ ہو وہ عمارت گرجاتی ہے اور جس کا کوئی گنبدان نہ ہو وہ لوٹ لیا جاتا ہے۔“ (الذہبی عن ابن عباس - کنز العمال وغیرہ) حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں: ”تم اس دین پر اس وقت تک قائم رہو گے جب تک تمہارے اندر خود اس دین پر قائم رہیں گے اور جنہیں قائم رکھیں گے۔“ (بخاری) اگر ایسا نہ ہو سکتا تو ظاہر ہے کہ مسلم معاشرے پر اس نقص اور کمی کے برے اثرات مرتب ہوں گے۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا قول ہے: ”خدا کی قسم اللہ تعالیٰ حکومت کے ذریعے برائیوں کا جو سدباب کرتا ہے وہ اس سے بہت زیادہ ہے جو قرآن پاک کے ذریعے کرتا ہے۔“ (کنز العمال، تاریخ خلیفہ بغدادی)

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی لکھتے ہیں: ”اس امت کے برباد کرنے سے اللہ تعالیٰ کی نیشا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کلمہ بلند ہو اور اسلام کے سوا دنیا میں کوئی دین غالب نہ رہے۔“ (تہذیب، بحوالہ ابن حبان)

یہ حدیث اس بات کی ترغیب دیتی ہے کہ جب اسلامی حکومت میں خرابی پیدا ہو جائے تو مسلمانوں کو چاہئے کہ اس کی اصلاح کے لئے اپنی مقدور بھر جدوجہد کریں۔ اسلامی حکومت کی اہمیت کا اندازہ اس حدیث سے بھی لگایا جاسکتا ہے: ”جب تک حکام قرآن کی روشنی میں فیصلے نہیں کریں گے اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ شریعت کو

اسلامی حکومت کا نظام حکومت صفحہ ۲۶) یعنی اسلامی حکومت قائم کرنے کی جدوجہد شروع اور مغربوں سے۔ مولانا اشرف علی تھانوی رحمتہ اللہ علیہ فرماتے ہیں: ”جیسے یہ غلط ہے کہ نماز روزہ کو کامیابی میں لانا اور یہ، اسی طرح یہ بھی صحیح نہیں کہ خالی نماز روزہ کامیابی کے لئے کافی ہے، بلکہ دلائل اس کے شاہد ہیں کہ خالی نماز روزہ سے بھی کامیابی نہیں ہوتی اور نہ ہو سکتی ہے۔ بلکہ ایک دوسری چیز کی بھی ضرورت ہے اور وہ چیز قائل ہے کہ کیا تکبیر نماز روزہ تھا۔ بھلا صحابہ کرامؓ سے بڑھ کر نماز روزہ کس کا ہو سکتا ہے۔ مگر اس کے باوجود کچھ لہجے کہ مکہ کے اندر مسلمان اتنے دنوں تک رہے، لیکن غلبہ نہ ہوا۔ جب ہجرت ہوئی، قتال ہوا، اس وقت غلبہ حاصل ہوا۔ تمام تاریخ اسلام اٹھا کر دیکھ لو کہیں اس کی نظیر نہ ملے گی کہ خالی نماز، روزہ سے مسلمانوں کو غلبہ حاصل ہوا۔“ (آثار رحمت، ص: ۱۰۳)

مولانا تھانوی دوسرے بیشتر علماء کی طرح اس بات کے قائل تھے کہ اسلام کے غلبہ اور حکومت کے لئے صرف اصلاح معاشرہ کافی نہیں ہے۔ اس کے لئے اقدامی جہاد کی بھی ضرورت ہوگی۔ اس کے برعکس مخالفین کہتے ہیں کہ غلبہ اور حکومت وراثت، مفت اور انعام میں ملتی ہے۔ اس کے لئے مسلمانوں کو کسی قسم کی کوئی جدوجہد کرنے کی ضرورت نہیں۔ مولانا شبیر احمد عثمانی فرماتے ہیں: ”آل انبیاء جیہ علیہ السلام کی قرآنی راہ (۱۹۳۵ء) میں زیر صدارت مولانا شبیر احمد عثمانی ”پانچ سو سے زائد علماء و مشائخ کی موجودگی میں جو پاس کی گئی تھی اس کے متن کا ایک حصہ یہ ہے: ”یہ اجلاس اعلان کرتا ہے کہ ملت اسلامیہ کا سیاسی و دینی نصب العین عالمگیر خلافت اسلامی علی منہاج نبوت محمدی کی تائیس اور شریعت اسلامیہ کے نظام کا قیام ہے اور لازم و ضروری ہے کہ مسلمان انفرادی و اجتماعی طور پر اس نصب العین کو حاصل کرنے اور تائیس خلافت کے ذریعے عالم پر مقدم رکھا۔“ (سیرت صحابہ شہید)

# مغرب، اسلام کی مقبولیت سے خوفزدہ

اسلام کو ایک جارح مذہب کے طور پر پیش کرنا مغرب کا پرانا مشغلہ ہے، جسے وہاں کے دانشور یا مخصوص مستشرقین نے عرصہ دراز سے اختیار کر رکھا ہے۔ آج اس مہم میں شدت اس لئے محسوس ہوتی ہے کہ مغرب کے عوام میں فکری طور پر اسلام سے متاثر ہونے کا عمل تیز ہو گیا ہے۔ یورپ و امریکہ میں فروغ اسلام کی اس لہر پر قابو پانے کے لئے مسلمان، ان کی تہذیب، عقائد، اقدار اور مذہب سے وابستہ پورے نظام پر حملے ہو رہے ہیں، جارح و بیابانیوں کا صلیبی جنگ کے لئے لگایا نعرہ ہو یا بیخبر اسلام ﷺ پر تشدد کی تعلیم دینے کا الزام یا جہاد کو تشدد سے تعبیر کرنے کی حکمت عملی، سب کے پس پشت ایک ہی مقصد کارفرما ہے کہ اسلام کو مقبولیت پروردگار لگائی جاسکے۔

تاریخ کے پس منظر میں جائزہ لیا جائے تو صلیب و ہلال یا دوسرے الفاظ میں مغرب اور اسلام کی یہ کشمکش کافی پرانی ہے۔ عروج اسلام کے بعد سے عیسائی دنیائے مسلمانوں پر کر و پیڈ کے نام پر ایک دو ٹیٹن سات صلیبی جنگیں مسلط کیں، جو بلاخر سلطان صلاح الدین ایوبی، کی فتح پر انجام کو پہنچیں، اس وقت شاہ لونی نیم نے مسلمانوں سے رہائی حاصل کرنے کے بعد اہل مغرب کو نصیحت کی تھی کہ ”اگر تم مسلمانوں پر فتح حاصل کرنا چاہتے ہو تو فوج کشی کے بجائے ان کے عقیدہ پر ضرب لگاؤ تاکہ مسلمانوں کی آئندہ نسلیں کیے ہوئے پھل کی طرح تمہاری جموں میں گر جائیں۔“ شاہ فرانس کی اس نصیحت پر یورپ کے حکمرانوں سے زیادہ مستشرقین اور عیسائی مبلغین نے توجہ دی، پاپائے روم کی اسلام اور بیخبر اسلام ﷺ پر کچھ عرصہ پہلے کی گئی تھی اسی سلسلے کی کڑی ہے، بالخصوص میں تشریف لائے تو آپ نے جنگ کو بھی

تاکہ دین کو اقتدار حاصل نہ ہو اور حکومت کا نظام اسلامی بنیادوں پر استوار نہ ہو۔“ (نیما طوقان اور اس کا مقابلہ) سورہ حدید، آیت ۲۵ کے تحت پروفیسر حسن مٹائی ندوی لکھتے ہیں: ”اس آیت میں اس بات کا واضح اشارہ موجود ہے کہ اس دنیا میں عدل کے قیام اور ظلم کی روک تھام کے لئے تین چیزوں کی ضرورت ہے اور ان تین چیزوں کے مجموعے کو اگر کوئی دنیا دیا جاسکتا ہے تو وہ اسلامی نظام ہے۔“ ”یہ الفاظ دیگر عقائد و عبادات کے ساتھ قوانین شریعت اور پھر وہ قوت نافذہ جس کے زور سے لیقوم الناس بالقسط کا مقصد پورا ہوتا ہے۔ بندگان خدا کے لئے وہ عظیم نعمت ہے جو خدا نازل فرماتا ہے۔“

”دین کی صرف یہ حیثیت نہیں ہے کہ وہ خدا اور بندے کے درمیان تعلق کا عنوان ہے یا خدا کی بڑائی کا نفسیاتی سطح پر اعتراف ہے یا اپنی بندگی کا حیاتی مظہر ہے۔ یہ چیزیں دین کے تین مختلف پہلوؤں میں سے صرف ایک پہلو کا مثال ہے، یہ اسی طرح فرض ہے جیسے دین انسان کے تین پہلوؤں پر محیط ہے: (۱) بندے کا خدا سے تعلق (۲) بندے کا اپنی ذات سے تعلق (۳) بندے کا دیگر بنی نوع انسان اور مخلوقات سے تعلق۔“ (دین کا متوازن تصور، صفحہ ۱۰-۱۱) اسلامی حکومت پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ حق اللہ اور حقوق العباد سے متعلق ان امور کی نگرانی کرے۔

مولانا مودودی جو موجودہ زمانے میں اسلامی حکومت کے سب سے بڑے داعی اور علمبردار سمجھے جاتے ہیں۔ اس سے متعلق ایک غلط فہمی کا ازالہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”لوگ سمجھتے ہیں اور انہیں ایسا سمجھنا بھی جاتا ہے کہ حکومت الہیہ سے مراد اصل ایک سیاسی نظام ہے اور ہماری فرض اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ موجودہ نظام کی جگہ و مخصوص سیاسی نظام قائم ہو۔“ ”حالانکہ اگر کوئی شخص ہمارے لٹریچر کو کھلے دل کے ساتھ پڑھے تو اس پر یہ آسانی یہ بات کھل سکتی ہے کہ ہمارے پیش نظر صرف ایک سیاسی نظام کا قیام نہیں ہے بلکہ ہم چاہتے ہیں کہ پوری انسانی زندگی، انفرادی اور اجتماعی میں وہ ہمہ گیر انقلاب رونما ہو جو اسلام رونما کرنا چاہتا ہے، جس کیلئے اللہ نے اپنے انبیاء کو مبعوث کیا تھا۔“ (دعوت اسلامی اور اس کے مطالبات)

مولانا مودودی کے اس بیان سے بھی اسلامی حکومت کا عظیم مقصد اجاگر ہوتا ہے اور اس سے متعلق ایک غلط فہمی دور ہو جاتی ہے: ”خلافت راشدہ جس کے امتیازی خصائص اور بنیادی اصول گزشتہ صفحات میں بیان کئے گئے ہیں۔ حقیقت میں شخص ایک سیاسی حکومت سمجھتی، بلکہ نبوت کی مکمل نجات تھی۔ یعنی اس کا کام صرف اتنا ہی تھا کہ ملک کا نظم و نسق چلائے۔ اس قائم کرے اور سرحدوں کی حفاظت کرتی رہے، بلکہ وہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں معلم، مربی اور مرشد کے وہ تمام فرائض انجام دیتی تھی جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حیات طیبہ میں انجام دیا کرتے تھے اور اس کی یہ ذمہ داری تھی کہ دارالاسلام میں دین دہن کے پورے نظام کو اس کی اصلی شکل و روح کے ساتھ چلائے اور دنیا میں مسلمانوں کی پوری اجتماعی طاقت اللہ کا کلمہ بلند کرنے کی خدمت پر لگا دے۔ اس بنا پر یہ کہنا زیادہ صحیح ہوگا کہ وہ صرف خلافت راشدہ ہی سمجھی، بلکہ خلافت راشدہ بھی سمجھی۔ خلافت علی منہاج النبویہ کے الفاظ اس کی انہی دونوں خصوصیات کو ظاہر کرتے ہیں اور دین کی سمجھ رکھنے والا کوئی شخص بھی اس بات سے ناواقف نہیں ہو سکتا کہ اسلام میں اصل مطلوب اسی نوعیت کی ریاست ہے نہ کہ شخص ایک سیاسی حکومت۔“ (خلافت ودولت، صفحہ: ۸)

مولانا مودودی کے اس بیان سے بھی اسلامی حکومت کا عظیم مقصد اجاگر ہوتا ہے اور اس سے متعلق ایک غلط فہمی دور ہو جاتی ہے: ”خلافت راشدہ جس کے امتیازی خصائص اور بنیادی اصول گزشتہ صفحات میں بیان کئے گئے ہیں۔ حقیقت میں شخص ایک سیاسی حکومت سمجھتی، بلکہ نبوت کی مکمل نجات تھی۔ یعنی اس کا کام صرف اتنا ہی تھا کہ ملک کا نظم و نسق چلائے۔ اس قائم کرے اور سرحدوں کی حفاظت کرتی رہے، بلکہ وہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں معلم، مربی اور مرشد کے وہ تمام فرائض انجام دیتی تھی جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حیات طیبہ میں انجام دیا کرتے تھے اور اس کی یہ ذمہ داری تھی کہ دارالاسلام میں دین دہن کے پورے نظام کو اس کی اصلی شکل و روح کے ساتھ چلائے اور دنیا میں مسلمانوں کی پوری اجتماعی طاقت اللہ کا کلمہ بلند کرنے کی خدمت پر لگا دے۔ اس بنا پر یہ کہنا زیادہ صحیح ہوگا کہ وہ صرف خلافت راشدہ ہی سمجھی، بلکہ خلافت راشدہ بھی سمجھی۔ خلافت علی منہاج النبویہ کے الفاظ اس کی انہی دونوں خصوصیات کو ظاہر کرتے ہیں اور دین کی سمجھ رکھنے والا کوئی شخص بھی اس بات سے ناواقف نہیں ہو سکتا کہ اسلام میں اصل مطلوب اسی نوعیت کی ریاست ہے نہ کہ شخص ایک سیاسی حکومت۔“ (خلافت ودولت، صفحہ: ۸)

مولانا مودودی جو موجودہ زمانے میں اسلامی حکومت کے سب سے بڑے داعی اور علمبردار سمجھے جاتے ہیں۔ اس سے متعلق ایک غلط فہمی کا ازالہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں: ”لوگ سمجھتے ہیں اور انہیں ایسا سمجھنا بھی جاتا ہے کہ حکومت الہیہ سے مراد اصل ایک سیاسی نظام ہے اور ہماری فرض اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ موجودہ نظام کی جگہ و مخصوص سیاسی نظام قائم ہو۔“ ”حالانکہ اگر کوئی شخص ہمارے لٹریچر کو کھلے دل کے ساتھ پڑھے تو اس پر یہ آسانی یہ بات کھل سکتی ہے کہ ہمارے پیش نظر صرف ایک سیاسی نظام کا قیام نہیں ہے بلکہ ہم چاہتے ہیں کہ پوری انسانی زندگی، انفرادی اور اجتماعی میں وہ ہمہ گیر انقلاب رونما ہو جو اسلام رونما کرنا چاہتا ہے، جس کیلئے اللہ نے اپنے انبیاء کو مبعوث کیا تھا۔“ (دعوت اسلامی اور اس کے مطالبات)

مولانا مودودی کے اس بیان سے بھی اسلامی حکومت کا عظیم مقصد اجاگر ہوتا ہے اور اس سے متعلق ایک غلط فہمی دور ہو جاتی ہے: ”خلافت راشدہ جس کے امتیازی خصائص اور بنیادی اصول گزشتہ صفحات میں بیان کئے گئے ہیں۔ حقیقت میں شخص ایک سیاسی حکومت سمجھتی، بلکہ نبوت کی مکمل نجات تھی۔ یعنی اس کا کام صرف اتنا ہی تھا کہ ملک کا نظم و نسق چلائے۔ اس قائم کرے اور سرحدوں کی حفاظت کرتی رہے، بلکہ وہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں معلم، مربی اور مرشد کے وہ تمام فرائض انجام دیتی تھی جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حیات طیبہ میں انجام دیا کرتے تھے اور اس کی یہ ذمہ داری تھی کہ دارالاسلام میں دین دہن کے پورے نظام کو اس کی اصلی شکل و روح کے ساتھ چلائے اور دنیا میں مسلمانوں کی پوری اجتماعی طاقت اللہ کا کلمہ بلند کرنے کی خدمت پر لگا دے۔ اس بنا پر یہ کہنا زیادہ صحیح ہوگا کہ وہ صرف خلافت راشدہ ہی سمجھی، بلکہ خلافت راشدہ بھی سمجھی۔ خلافت علی منہاج النبویہ کے الفاظ اس کی انہی دونوں خصوصیات کو ظاہر کرتے ہیں اور دین کی سمجھ رکھنے والا کوئی شخص بھی اس بات سے ناواقف نہیں ہو سکتا کہ اسلام میں اصل مطلوب اسی نوعیت کی ریاست ہے نہ کہ شخص ایک سیاسی حکومت۔“ (خلافت ودولت، صفحہ: ۸)

مولانا مودودی کے اس بیان سے بھی اسلامی حکومت کا عظیم مقصد اجاگر ہوتا ہے اور اس سے متعلق ایک غلط فہمی دور ہو جاتی ہے: ”خلافت راشدہ جس کے امتیازی خصائص اور بنیادی اصول گزشتہ صفحات میں بیان کئے گئے ہیں۔ حقیقت میں شخص ایک سیاسی حکومت سمجھتی، بلکہ نبوت کی مکمل نجات تھی۔ یعنی اس کا کام صرف اتنا ہی تھا کہ ملک کا نظم و نسق چلائے۔ اس قائم کرے اور سرحدوں کی حفاظت کرتی رہے، بلکہ وہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں معلم، مربی اور مرشد کے وہ تمام فرائض انجام دیتی تھی جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حیات طیبہ میں انجام دیا کرتے تھے اور اس کی یہ ذمہ داری تھی کہ دارالاسلام میں دین دہن کے پورے نظام کو اس کی اصلی شکل و روح کے ساتھ چلائے اور دنیا میں مسلمانوں کی پوری اجتماعی طاقت اللہ کا کلمہ بلند کرنے کی خدمت پر لگا دے۔ اس بنا پر یہ کہنا زیادہ صحیح ہوگا کہ وہ صرف خلافت راشدہ ہی سمجھی، بلکہ خلافت راشدہ بھی سمجھی۔ خلافت علی منہاج النبویہ کے الفاظ اس کی انہی دونوں خصوصیات کو ظاہر کرتے ہیں اور دین کی سمجھ رکھنے والا کوئی شخص بھی اس بات سے ناواقف نہیں ہو سکتا کہ اسلام میں اصل مطلوب اسی نوعیت کی ریاست ہے نہ کہ شخص ایک سیاسی حکومت۔“ (خلافت ودولت، صفحہ: ۸)

## مرکزی حکومت کی پالیسی

وزیر اعظم ڈاکٹر منموہن سنگھ نے صدر جمہوریہ کے پارلیمنٹ کے مشترکہ اجلاس سے خطاب پر ہونے والی بحث کا جواب دیتے ہوئے اپنی حکومت کی پالیسی کا خلاصہ پیش کیا اور یہ بتایا کہ ان کی حکومت آئندہ پانچ برسوں میں کیا کرنا چاہتی ہے۔ انھوں نے یہ بات صاف لفظوں میں بتائی کہ دہشت گردی کو کسی بھی حال میں برداشت نہیں کیا جائے گا خواہ وہ جس صورت میں بھی سر اٹھائے گی اس کے ساتھ نہ صرف یہ کہ سختی سے منٹا جائے گا بلکہ اس کا سرچل کر رکھ دیا جائے گا۔ اس حوالے سے انھوں نے یہ بھی کہا کہ ان کی حکومت اپنے تمام پڑوسیوں کے ساتھ اچھے دوستانہ تعلقات استوار کرنا چاہتی ہے مگر ساتھ ہی وہ یہ بھی واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ ان کی حکومت کسی کی بھی سرزمین سے ہندوستان مخالف سرگرمیوں کو کسی قیمت پر برداشت نہیں کرے گی اس لئے وہ اپنے پڑوسی ممالک اور خاص طور پر پاکستان کو یہ بتا دینا چاہتے ہیں کہ وہ اگر ہندوستان کے ساتھ اچھے دوستانہ روابط کا خواہاں ہے تو اسے چاہئے کہ اپنی سرزمین کو ہندوستان مخالف سرگرمیوں کے لئے ہرگز استعمال نہ ہونے دے اور اس نے ۲۶ ستمبر کے بمبئی حملوں کے سلسلے میں جو اعتراضات کئے ہیں اس سلسلے میں ٹھوس کارروائی کرے، اس صورت میں پاکستان کے ساتھ بات چیت شروع کی جاسکتی ہے۔ انھوں نے کہا کہ گیند اب پاکستان کے پالے میں ہے اب فیصلہ پاکستانی لیڈروں کو کرنا ہے کہ وہ کیا چاہتے ہیں۔ اگر انھوں نے جرات مندی اور سیاسی سوجھ بوجھ کا ثبوت دیا اور نیک نیتی سے کام کیا تو نہ صرف تعلق دور ہو جائے گا بلکہ امن و چین کے لئے راہ بھی ہموار ہو سکے گی۔ اگر انھوں نے اس کا مظاہرہ کیا تو وہ ہندوستان کو پیچھے نہیں پائیں گے وہ تو دوستی کا ہاتھ بڑھانے کو تیار ہی ہے۔

انھوں نے اس پر کافی زور دے کر کہا کہ ان کی حکومت ملکی معیشت کو پٹری سے ہرگز نہیں اترنے دے گی، حالانکہ اقتصادی لحاظ سے پوری دنیا ایک شدید بحران سے گزر رہی ہے اور امریکہ سمیت دنیا کے تمام ترقی یافتہ ممالک اس وقت معاشی مشکلات میں گھرے ہوئے ہیں، ظاہر ہے اس کا اثر ہندوستان پر بھی پڑا ہے تاہم ان کی حکومت اس کی کوشش کرے گی کہ ترقی کی شرح کو گرنے نہیں دے گی بلکہ ۷.۰ فیصد کی سطح پر برقرار رکھنے کی کوشش کرے گی، انھوں نے بتایا کہ ان کے سابقہ دور حکومت کے ابتدائی چار سال معاشی لحاظ سے بڑے اچھے تھے جب ترقی کی شرح ۹ فیصد تک پہنچ گئی تھی لیکن عالمی اقتصادی بحران کی وجہ سے وہ آخری سال میں گرتی اور سات فیصد سے بھی نیچے آگئی، ان کی حکومت اس کی کوشش کرے گی کہ وہ مزید نہ گرنے پائے بلکہ اس میں سدھار ہو اور اسے ۸، ۹ فیصد تک پہنچایا جاسکے۔ انھوں نے کہا کہ ان کی حکومت سری لنکا کے حالات پر گہری نگاہ رکھے ہوئے ہے اور چاہتی ہے کہ وہاں کے تملوں کا مسئلہ خوش اسلوبی سے حل ہو جائے، انھوں نے کہا کہ ایل ٹی ٹی ای کے خاتمے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ تمام مسائل حل ہو گئے۔ ان کی حکومت بے گھر ہو جانے والے تمل باشندوں کی باز آباد کاری میں سری لنکا کی حکومت کی دل کھول کر مدد کرے گی، آسٹریلیا میں ہندوستانی طالب علموں کے ساتھ ہونے والے ناروا سلوک کے بارے میں بھی انھوں نے یقین دہانی کرائی کہ ان کی حکومت اس سلسلے میں ٹھوس قدم اٹھائے گی، کوششیں شروع ہو چکی ہیں، انھوں نے حزب اختلاف کے ساتھ تعمیری انداز میں تعاون کو جاری رکھنے کا یقین دلایا، انھوں نے چین کے ساتھ ہندوستان کے مضبوط رشتوں کی بات بھی کہی۔

# ہولوکاسٹ کا مفروضہ صرف باتوں سے حقیقت نہیں بن سکتا

ایرانی صدر نے بحث کا جو چیخ دیا ہے آج تک اسے قبول کرنے کی ہمت کوئی نہیں کر رہا ہے، 'ہولوکاسٹ' اسرائیل کے لئے جواز نہیں بن سکتا

ایرانی صدر بارک حسین اوماہا جب امریکہ سے مصر پہنچے تو وہاں عالم اسلام سے خطاب کرتے ہوئے ہولوکاسٹ کا واضح طور پر ذکر نہیں کیا تھا۔ صرف اتنا کہا تھا کہ یہودیوں پر جو مظالم ڈھائے گئے انہیں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا، انہیں بھی جینے کا حق ملنا چاہئے یعنی ان مظالم کو انھوں نے اسرائیل کے وجود کے جواز کے طور پر پیش کیا۔ مصر سے جب وہ جرمنی گئے اور وہاں دوسری جنگ عظیم میں مفروضہ یہودیوں کی ہلاکت کی یادگار پر ایک سفید گلاب رکھتے ہوئے پہلے تو اسرائیل اور امریکہ یہودیوں سے اظہار تکبر کیا پھر یہ کہا کہ یہ یادگار اس بات کا ثبوت ہے کہ جرمن نازیوں نے ۵۶ ہزار یہودیوں کو ہلاک کر کے ان کی نسل کشی کی تھی اور جو لوگ ہولوکاسٹ کو مفروضہ کہتے ہیں۔ انہیں آڑے ہاتھوں لیتے

ہوئے کہا کہ ہولوکاسٹ ایک تاریخی حقیقت ہے۔ اس کی تکذیب نہیں کی جاسکتی جو لوگ یہودیوں کی نسل کشی کے اس واقعہ سے انکار کرتے ہیں وہ جاہل اور قابل نفرت ہیں۔ مسٹر بارک حسین اوماہا نے 'ہولوکاسٹ' کے منکرین کا نام تو نہیں لیا تاہم ان کا اشارہ ایران کے صدر محمود احمدی نژاد کی طرف تھا۔ حالانکہ حالیہ عرصے میں ایرانی صدر کے علاوہ ایک پادری نے بھی کیا تھا جسے جرمن چانسلر انجیلا مورکل اور دنیا کی یہودی آبادی کے سخت اعتراض اور دباؤ کے بعد عہدے سے ہٹا دیا گیا تھا۔ تاہم اصل ہنگامہ تو ایرانی صدر کے بیان پر ہے جنھوں نے نہ صرف ہولوکاسٹ کو ایک مفروضہ قرار دیا بلکہ اس پر بحث کے لئے چیخ کر دیا اور اس چیخ کو آج تک کسی نے قبول نہیں کیا۔ اگر واقعی

ہولوکاسٹ کوئی تاریخی حقیقت ہوتا تو ضرور کوئی ایرانی صدر محمود احمدی نژاد کا چیخ قبول کرنے کے لئے سامنے آتا۔ اس پر بحث کرنے کی ہمت نہ کرنا ظاہر کرتا ہے کہ یہ ایک تاریخی حقیقت نہیں صرف مفروضہ ہے اور جو لوگ اس کے خلاف آواز اٹھاتے ہیں انہیں دلائل کے ذریعے نہیں بلکہ بزور قوت خاموش کرنے کی کوشش کی جاتی ہے اور صرف یہ شور مچایا جاتا ہے کہ یہودیوں کی نسل کشی کا واقعہ صحیح ہے اور اس کے منکرین تاریخ سے نابلد ہیں۔ مسٹر احمدی نژاد نے ایک بات اور کہی تھی جسے ہمیشہ 'ہولوکاسٹ' سے جوڑ کر دیکھا جاتا ہے اور اسے جواز کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ وہ یہ کہ اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ ہولوکاسٹ ایک حقیقت ہے پھر بھی اس سے مشرق وسطیٰ میں

بتائی جاتی ہے وہ پرانی بھی نہیں ہے۔ اس دور کے بہت سے لوگ اب بھی زندہ ہوں گے پھر بھی اس واقعہ کو ثابت نہیں کیا جاسکا۔ جو کوئی اس پر اعتراض کرتا ہے اسے جواب میں یا تو برا بھلا کہا جاتا ہے جیسا کہ اوپر مسٹر بارک حسین اوماہا نے کہا ہے یا اس کا منہ بند کرنے کے لئے کارروائی کی دھمکی دی جاتی ہے۔ اس طرح اب تک اس مسئلہ کو ایک مفروضہ کی شکل میں برقرار رکھا گیا ہے۔ مزے کی بات یہ ہے کہ واقعہ کا تعلق یورپ سے بتایا جاتا ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ یہودیوں پر ظلم یورپ میں ہوا اور معاوضہ عالم اسلام سے مشرق وسطیٰ میں وصول کیا جا رہا ہے جس کا ہولوکاسٹ سے کوئی لینا دینا نہیں ہے۔ ایک تو ہولوکاسٹ مفروضہ اوپر اسرائیل کے وجود کا جواز بھی مفروضہ ہے۔

اسرائیل کے وجود کا جواز کیسے پیدا ہو سکتا ہے۔ انصاف کا تقاضا یہ تھا کہ یہودیوں پر جہاں زیادتی ہوئی، وہیں پران کے ساتھ انصاف کیا جاتا اور انہیں ایک الگ ملک بنا کر تادان دیا جاتا ہے۔ اس کا بدلہ مشرق وسطیٰ کے مسلمانوں سے کیوں وصول کیا جا رہا ہے۔ آخر ہولوکاسٹ میں مسلمانوں کا کیا رول تھا کہ یہودیوں کو اسرائیل کی صورت میں مشرق وسطیٰ میں تھوپ دیا گیا اور نہایت ہی بے شرمی کے ساتھ اب بھی ہولوکاسٹ کو اسرائیل کے وجود کے جواز کے طور پر پیش کیا جا رہا ہے۔ ہولوکاسٹ ۵۶ ہزار یہودیوں کی نسل کشی ایک ایسا مفروضہ ہے جس کا شور تو خوب مچایا جاتا ہے لیکن جیسے ہی اس پر سوال کھڑا کیا جاتا ہے، کوئی بھی اسے ثابت کرنے کے لئے آگے نہیں آتا۔ حیرت کی بات یہ ہے کہ اس کی جو تاریخ

رواں کی چار فیصد آبادی والے تاتاریوں کا رقصان اسلام کے احیاء اور نشاۃ ثانیہ کی طرف تیزی سے بڑھ رہا ہے۔ وہ اسلامی طرز زندگی کی طرف تیزی سے مائل ہو رہے ہیں۔ امریکی صدر بارک حسین اوماہا تو اعلان کر رہے ہیں "امریکہ نہ اسلام سے جنگ لڑ رہا ہے اور نہ ہی کبھی لڑے گا"۔ اعلان کے برعکس امریکہ کا عمل آج تک کیا ہے یہ تو ساری دنیا کے سامنے ہے اور آئندہ کیا ہوگا یہ ان کے عملی اقدامات سے سامنے آ جائے گا۔ اب تک تو صلیبی، صیہونی، ہندو تو وادی، دین والے اور بے دین حتیٰ کہ کھدہ دہریے کیونٹ بھی سب اسلام اور مسلمانوں ہی کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں جو اسلام کو سمجھنا نہیں چاہتے، پڑھنا نہیں چاہتے اور اس کی معنویت، مقبولیت و افادیت کو تسلیم نہیں کرنا چاہتے۔ تعصب کے چشمے لگا کر مخالفانہ اور معاندانہ افکار کے تحت "بسل نفعی ما الفینا علیہ آباءنا" کی رٹ لگائے چلے جا رہے ہیں۔ "وہ اللہ کے نوروں کو اپنے منہ کی پھونکوں سے بجھانا چاہتے ہیں اور اللہ کا فیصلہ یہ ہے کہ وہ اپنے نوروں کو پھیل کر رہے گا۔ خواہ کافروں کو یہ کتنا ہی

کد اس نے اپنے مقاصد کے حصول کے لئے تصدیق راہ اختیار کرنے کی قسم کھا رکھی ہے۔ جبکہ امریکہ اور بیشتر یورپی یونین کے ملکوں میں اس کو کھل کر کام کرنے کی آزادی حاصل ہے۔ اگرچہ وہاں بھی اس کی سخت گھرائی کی جاتی ہے۔ تاہم روسی آرتھوڈوکس اور کچھ دوسرے حزب التحریر سے معاندانہ رویہ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ نیویارک ٹائمز نے لکھا ہے "یہ تنظیم "مائل جدیدیت کے دین" کی تبلیغ و اشاعت کرتی ہے جو مغربی سول سوسائٹی سے میل نہیں کھاتا۔ اس لحاظ سے اس مقدمے نے مسلمانوں کے سلسلے میں روس کی متضاد پالیسی کو واضح کر دیا ہے جبکہ تاریخی طور پر ماسکو سے مشرق میں پانچ سو میل فاصلے پر ولادکوئی پوسلم آبادی والا کازان کسی ایک سماجی لہری کے بجائے کثیر تہذیبی شہر ہے۔ میناروں کے اوپر نشان ہلال، گھٹ کے آرتھوڈوکس محرابوں کا مقابلہ کرتے ہیں۔ دوسری طرف روسی شاپنگ مال، بونک ہوٹل، بار اور نائٹ کلب اس شہر کو دوسرے رخ پر لے جا رہے ہیں۔ یاد رہے کہ یہاں تاتار مسلمان اس زمانے سے رہ رہے ہیں جب سولہویں صدی میں منگول امپائر سے ایوان نے یہ علاقہ چھین لیا تھا۔ وہ لوگ اپنے پڑوسیوں کے ساتھ کھل مل کر رہتے ہیں لیکن کچھ سیاسی عناصر اور تنگ نظر مذہبی رہنما مقامی روایات کو پامال کر رہے ہیں اور مسلمانوں کو طرح طرح سے اذیتیں پہنچا رہے ہیں۔

تاتاریوں میں اسلام کے احیاء سے رواں پریشان

تاگوار ہو۔ اس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا ہے تاکہ اسے پوری جنس دین پر غالب کر دے خواہ مشرکین کو یہ کتنا ہی ناگوار ہو۔ روسی بھی اسلام دشمنی میں کسی سے پیچھے نہیں ہیں جبکہ سوویت یونین اور کیریزم کے دور میں تو وہ دین اور مذہب ہی کے دشمن رہے ہیں مگر اسلام ہے کہ کتنا تو دور دب کر رہنے کو بھی تیار نہیں ہے کہ کسی صدیوں تک اس کے سامنے والے اپنی بے عملی، ست روی اور دین سے دوری کے نتیجے میں زوال اور پستی سے دوچار رہے ہیں۔ عروج و ترقی کی بلندیوں سے محروم رہے ہیں۔ یہاں تک کہ مغلوب اور غلام بن کر رہنے پر مجبور ہو گئے تھے غرذت کی انتہائی گہرائیوں میں گرنے کے بعد ان کے اندر بیداری اور شعور کی چنگاریاں چمکنے شروع ہوئیں۔ وہ غلامی سے آزاد ہونا چاہتے ہیں، پستی کی گہرائیوں سے نکلتا چاہتے ہیں۔ عروج اور ترقی و فلاح سے ہمکنار ہونا چاہتے ہیں۔ وہ اپنی آزاد اور خود مختار ملکیتیں قائم کرنا اور اسلامی قوانین، اسلامی نظام زندگی اور

دینے کا اعلان کیا ہے۔ یہ اس سیاست کا اگلا قدم ہے جو احتیاجی مہم کے دوران کی گئی ایک ملک کی سیاست کی بنیاد کا نتیجہ ہے۔ موجودہ سیاست بھی ذات برادری کے گرداب سے نکلنے اور اس مزاج کو جس نے ملک کے باشندوں کو مختلف گروہوں اور گروہوں میں بانٹنے اور کسی کو سر پر بٹھانے تو ملک کی بڑی آبادی کو پستی، فقر، محنت، ذلت و سوائی، جبری اور ناکامی و نامرادی کے ساتھ ساتھ کبھی زندگی گزارنے پر نہ صرف مجبور کر دیا تھا بلکہ ملک کے ایک طبقے کو سر سے انسان تصور کرنے سے ہی انکار کر دیا تھا، بدلنے کے بجائے آج بھی اسی کی آج میں اپنی سیاسی روئیاں سینکے کوئی غنیمت جانتی ہے۔ آج کے سیاستدان یوں تو اپنے میدان کے ماہر تصور کئے جاتے ہیں، ان میں ایک بڑی تعداد عصری تعلیم سے آراستہ بھی ہے۔ وہ اپنی تقریروں اور گفتگو کے دوران ذات برادری کا انکار بھی کرتے ہیں، تمام شہریوں کے لئے یکساں حقوق و مواقع کی باتیں بھی ان کی زبان سے سنی جاتی ہیں، لیکن سیاست پھر بھی اصولی طور پر ذات برادری کی بنیاد پر ہی کی جاتی ہے۔ حلقوں کے تعین سے لے کر امیدواروں کی نامزدگی، انتخابی مہم، پروپیگنڈہ اور پراچار غرض ہر مرحلے میں ذات برادری کی ایک خاص اہمیت ہوتی ہے۔

## لبنان میں سنی اتحاد کا میاب

بیروت۔ لبنان کے انتخابات کے سرکاری نتائج جاری ہو گئے ہیں جن کے مطابق مغرب نواز سحر حری کی جماعت کی اکثریت برقرار رہی ہے۔ وزیر داخلہ زیدہ برود نے تصدیق کی ہے کہ سحر حری کی زیر صدارت مخلوط اتحاد نے ۱۲۸ نشستوں میں سے ۷۱ نشستیں جیت لی ہیں۔ گزشتہ انتخابات میں اس اتحاد کی شدت پسند اور سیاسی جماعت حزب اللہ نے ستاون نشستوں پر کامیابی حاصل کی ہے، پیچھے انتخاب میں بھی اس اتحاد کو اتنی ہی نشستیں ملی تھیں۔ بین الاقوامی خبر رساں اداروں کے مطابق ملک میں قائم دوسرے سیاسی اتحاد میں شامل مشل اون کی جماعت فری بیڑیات پارٹی نے اپنے اتحادی ملکیت کا اعتراف کیا ہے۔ سحر حری نے ایک تیسری تقریر میں اپنے مد مقابل شام اور ایران کی حمایت یافتہ اتحاد پر کامیابی کا دعویٰ کیا۔ سحر حری نے جشن منانے اپنے حامیوں سے کہا، آپ کو مبارکباد، آزادی کو مبارکباد اور جمہوریت کو مبارکباد۔ انھوں نے کہا کہ یہ لبنان کی جمہوریت کی تاریخ میں ایک یادگار دن

## فلاح و بہبود کے لئے قابل ترجیح کون ہے؟

ظاہری بات ہے کہ جب الیکشن تقسیم ہی ذات برادری پر ہوتی پھر الیکشن کے بعد اس کا مظاہرہ تو ہوگا ہی۔ جن لوگوں نے الیکشن کے دوران اپنے امیدواروں کو کامیاب بنانے کے لئے ہر طرح سے سخت کی ہو وہ الیکشن کے بعد اس کا پھل ضرور لینا چاہیں گے۔ مختلف ذائقوں کے ممبران پارلیمنٹ کو دئے جانے والے استقبالیہ کی اصل یہی ہے۔ غور کرنے کی بات یہ ہے کہ ممبران پارلیمنٹ صرف اپنی ذات و برادری کے ہی نمائندے ہیں اور انہیں صرف ان کی برادری کے ہی لوگوں نے ووٹ دیا ہے یا یہ کہ وہ اپنے پورے حلقے کے نمائندے ہیں اور اس حلقے کے ووٹروں جن میں سب ہی شامل ہیں نے انہیں اپنا نمائندہ بنایا ہے۔ ووٹ حاصل ہونے اور الیکشن میں کامیابی کے بعد حلقے یا ذات میں سے کسی کو فلاح و بہبود کے لئے کوشش کی جانی چاہئے۔ بدقسمتی سے یہ رجحان بڑی تیزی سے پروان چڑھ رہا ہے اور مسلمان بھی اس سے متاثر ہوئے ہیں بعض لوگ مسلم سماج کو بھی اسی ٹینک سے دیکھتے ہیں اور اس طرز پر اس کو بھی تقسیم کرنا چاہتے ہیں۔ جو لوگ ذات برادری کو ایک اہمت کہتے ہیں انہیں اس پر غور کرنا چاہئے کہ اس رجحان کا فروغ پانا کارآمد ہے یا نقصان دہ۔

ہم برائن ممبران پارلیمنٹ کی فہرست تیار کر کے انہیں استقبالیہ دینے کا پروگرام تیار کر رہے ہیں۔ آل انڈیا برائن سماج کے ذمہ دار جمیش دت شرمانے اس خیال کا اظہار کیا۔ ڈاکٹر بیہم راؤ امبیڈکر فاؤنڈیشن کے ڈے دار سہاش کنکھریہ یا کہتا ہے کہ ہمارا منصوبہ ہے کہ ایس/ایس/ایس ٹی ممبران پارلیمنٹ کو دئے جانے والے استقبالیہ میں سٹیل کمار شندے کو مہمان خصوصی بنایا جائے۔ اسی طرح دیگر ذائقوں کے لوگ بھی اپنی برادری سے تعلق رکھنے والے ممبران پارلیمنٹ کو استقبالیہ دینے کا منصوبہ تیار کر رہے ہیں تو کچھ اس پر عمل بھی کر چکے ہیں۔ واہینی سہمانے تقریباً نصف درجن اپنی کمیونٹی کے ممبران پارلیمنٹ کو استقبالیہ دیا ہے۔ تقریباً ۶۶ ممبران پارلیمنٹ راجپوت برادری سے تعلق رکھتے ہیں۔ انہیں بھی راجپوت برادری کے تعلق سے ایک تنظیم نے حال ہی میں استقبالیہ دیا ہے۔ کانگریس لیڈر وگ وے سنگھ اور ساجوا دی پارٹی کے قومی جنرل سکریٹری ٹھاکر سنگھ بھی راجپوت ہیں۔ وگ وے سنگھ نے میننگ میں جو مکمل بھارتیہ چھتریا مہاسا کی طرف سے منعقد کی گئی تھی، نئی دہلی میں مجوزہ چھتریا مہاسا کے لئے رعایتی قیمت پر زمین فراہم کرانے کی یقین دہانی کرائی۔ ٹھاکر سنگھ نے بھی اس کی تعمیر کے لئے ایک کروڑ روپے

سے اذیت رسانی کا استعمال ممنوع قرار دے دیا ہے اور میں نے حکم دیا ہے کہ گوانتا ناموبے کے قید خانے کو اگلے سال کے شروع تک بند کر دیا جائے۔ چنانچہ امریکہ اپنا دفاع کرتے ہوئے دوسرے ملکوں کے اقتدار اعلیٰ اور قانون کی حکمرانی کا احترام کرے گا اور ہم یہ سب مسلمان کیمپوں کی شراکت داری کے ساتھ کریں جو خود بھی خطرے میں ہیں۔ جتنی جلدی اجتناب پسند الگ تھلک کر دیئے جائیں گے اور مسلمان کیمپوں میں ناپسندیدہ قرار دے دیئے جائیں گے، انہی کی جلدی ہم سب محفوظ ہو جائیں گے۔ کشیدگی کی دوسری بڑی وجہ جس پر ہمیں بات کرنی چاہئے وہ اسرائیلیوں، فلسطینیوں اور عرب دنیا کے درمیان تعلقات کی صورتحال ہے۔

اسرائیل کے ساتھ امریکہ کے مضبوط رشتوں کے بارے میں سب جانتے ہیں۔ یہ رشتہ ناقابل تسخیر ہے۔ اس کی بنیاد شافی اور تاریخی بندھنوں پر، اور اس احساس پر ہے کہ یہودیوں کی ایک وطن کی آرزو کی بنیاد ایک الٹناک تاریخ پر ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ دنیا بھر میں یہودی عوام پر صدیوں تک ظلم کے جاتے رہے اور یورپ میں یہود دشمنی کا انجام نازیوں کے ہاتھوں یہودیوں کے قتل عام کی صورت میں نکلا جسے ہولوکاسٹ کا نام دیا گیا ہے۔ کل میں Buchenwald جاؤں گا جو ان کیمپوں کے نیٹ ورک کا حصہ تھا جہاں یہودیوں کو غلام بنایا جاتا تھا، انہیں اذیتیں دی جاتی تھیں، انہیں گولی ماری جاتی تھی اور زہریلی گیس سے موت کی نیند سلا دیا جاتا تھا۔ ساتھ لاکھ یہودیوں کو ہلاک کیا گیا۔ یہ تعداد آج کے اسرائیل کی کل آبادی سے بھی زیادہ ہے۔ اس حقیقت سے انکار کرنا بے بنیاد بات ہے اور ناواقفیت اور نفرت پر مبنی ہے۔ اسرائیل کو تباہی کی دھمکی دینا یا یہودیوں کے بارے میں ٹھکسی پٹی گراہ کن باتیں دہرانا، سراسر غلط ہے۔ ایسی باتوں سے اسرائیلیوں کے ذہن میں تکلیف دہ واقعات کی یاد تازہ ہوتی ہے اور امن کی راہ مسدود ہو جاتی ہے جس کے علاقے کو لگ مسحق ہیں۔ دوسری طرف، اس بات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ فلسطین کے لوگوں نے، جن میں مسلمان اور عیسائی دونوں شامل ہیں، اپنے وطن کی حصول کی راہ میں بڑے مصائب برداشت کئے ہیں۔ ساتھ برصغیر سے زیادہ مرے سے انھوں نے بے گھر ہونے کی اذیت برداشت کی ہے۔ بہت سے لوگ مغربی کنارے کے پناہ گزین کیمپوں میں، غزہ میں اور آس پاس کے علاقوں میں امن و سلامتی کی ایسی زندگی کے انتظار میں ہیں جو انہیں کبھی نہیں ملی۔ وہ اپنی روزمرہ کی زندگی میں بھی چھوٹی بڑی باتیں برداشت کرتے ہیں جو فریگیٹ قبضے کے ساتھ آتی ہیں۔ چنانچہ اس بات میں کسی کو شبہ نہیں ہونا چاہئے کہ فلسطینی عوام کی صورتحال ناقابل برداشت ہے۔ امریکہ ایک باوقار اور مواقع سے بھرپور زندگی اور اپنی ایک مملکت کے لئے فلسطینیوں کی جائز انگلیوں سے منہ نہیں موڑے گا۔ کئی شہروں سے قتل کی کیفیت جاری ہے۔ دونوں علاقوں کے عوام، جن میں سے ہر ایک کی تکلیف دہ تاریخ ہے جس کی وجہ سے مصالحت مشکل ہوگئی ہے۔ ایک دوسرے پر الزام تراشی آسان ہے۔ فلسطین کہتے ہیں کہ اسرائیل کے قیام کی وجہ سے اور دنیا کے مفاد میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں ذاتی طور پر اس نتیجے کے حصول کے لئے کوشش کروں گا، چاہے اس کے لئے کتنا ہی صبر درکار کیوں نہ ہو۔ روڈسپ کے تحت فریقین نے جوڑے داریاں پوری کرنے کا عہد کیا ہے، وہ واضح ہیں۔ امن کی خاطر، ان کے لئے اور ہم سب کے لئے ضروری ہے کہ اسرائیلیوں کے لئے دے اور یاں پوری کریں۔ فلسطینیوں کو تشدد ترک کرنا چاہئے، تشدد ہلاکتوں کے ذریعے مزاحمت تلخ ہے اور کبھی کامیاب نہیں ہوتی۔ صدیوں تک، امریکہ میں سیاہ فام لوگ غلاموں کی حیثیت سے کوزوں کی تکلیف اور لٹیلتاریکی اذیتیں برداشت کرتے رہے ہیں۔ لیکن اگر ہم اس تازہ کو صرف کسی ایک رخ سے دیکھیں تو ہم تک چھٹیں نہیں پہنچ سکیں گے۔ کل صرف یہی ہے کہ دونوں فریقوں کی انگلیوں دو مملکتوں کے قیام کے ذریعے پوری ہوں، جن میں اسرائیلی اور فلسطینی امن اور سلامتی میں زندگی گزار سکیں۔ یہ بات اسرائیل کے مفاد میں ہے، فلسطین کے مفاد میں ہے اور امریکہ کے مفاد میں ہے اور دنیا کے مفاد میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں ذاتی طور پر اس نتیجے کے حصول کے لئے کوشش کروں گا، چاہے اس کے لئے کتنا ہی صبر درکار کیوں نہ ہو۔ روڈسپ کے تحت فریقین نے جوڑے داریاں پوری کرنے کا عہد کیا ہے، وہ واضح ہیں۔ امن کی خاطر، ان کے لئے اور ہم سب کے لئے ضروری ہے کہ اسرائیلیوں کے لئے دے اور یاں پوری کریں۔ فلسطینیوں کو تشدد ترک کرنا چاہئے، تشدد ہلاکتوں کے ذریعے مزاحمت تلخ ہے اور کبھی کامیاب نہیں ہوتی۔ صدیوں تک، امریکہ میں سیاہ فام لوگ غلاموں کی حیثیت سے کوزوں کی تکلیف اور لٹیلتاریکی اذیتیں برداشت کرتے رہے ہیں۔ لیکن اگر ہم اس تازہ کو صرف

# اسلام اور غرب کے درمیان تعلق میں صدیوں کی بقائے باہمی اور تعاون شامل ہے

مسلم دنیا سے صدر اوباما کا براہ راست خطاب

انسانیت کی جان بچائی ہے۔ ایک ارب لوگوں سے زیادہ لوگوں کا یہ خوبصورت دین، تنگ نظری پر مبنی چند لوگوں کی نفرت سے نہیں زیادہ عقلم ہے۔ تشدد اور ہتھیاروں کے خاتمے میں اسلام کوئی رکاوٹ نہیں ہے، یہ تو ان کے فروغ کا اہم ذریعہ ہے۔ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ صرف فوجی طاقت سے افغانستان اور پاکستان کے مسائل حل نہیں ہوں گے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم اگلے پانچ برسوں کے دوران، ہر سال \$1.5 ارب ڈالر کی سرمایہ کاری کریں گے اور پاکستانیوں کی شراکت داری میں اسکول اور ہسپتال، سڑکیں اور کاروباری ادارے تعمیر کریں گے اور اپنے گھروں سے بے دخل ہوجانے والوں کی مدد کے لئے کروڑوں ڈالر دیں گے اور یہی وجہ ہے کہ افغانستان کے لوگوں کے \$2.8 ارب ڈالر سے زیادہ امداد دے رہے ہیں تاکہ وہ اپنی معیشت کو ترقی دے سکیں اور وہ کیمپوں میں فرار فرار کر کے جن پر لوگوں کا انحصار ہے۔ میں عراق کے مسئلے پر بھی بات کرنا چاہوں گا۔ افغانستان کے برعکس، عراق کی جنگ ہم نے اپنی مرضی کے ساتھ، القاعدہ اور طالبان کا چھپا کیا۔ ہم نے اس راہ کا انتخاب خود نہیں کیا۔ ہمیں ایسا مجبوراً کرنا پڑا۔ میں جانتا ہوں کہ اب بھی کچھ لوگوں کے ذہن میں نائن الیون کے واقعات کے بارے میں سوالات ہیں بلکہ کچھ لوگ ان کا جواب بھی پیش کرتے ہیں۔ لیکن ایک بات بالکل واضح ہے۔ القاعدہ نے ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کو تقریباً تین ہزار افراد ہلاک کر دیئے۔ ہلاک ہونے والے مرد، عورتوں اور بچے، بے گناہ تھے۔ ان میں امریکی تھے اور دوسرے بہت سے ملکوں کے لوگ تھے جنھوں نے کسی کا کچھ نہیں بلگاڑا تھا۔ لیکن اس کے باوجود القاعدہ نے ان لوگوں کو بلا دروغی ہلاک کیا اور دعویٰ کیا کہ اس نے یہ حملہ کیا ہے۔ القاعدہ نے بار بار اپنے اس عزم کا اظہار کیا ہے کہ وہ پھر بڑے پیمانے پر قتل کرے گی۔ بہت سے ملکوں میں ان کی ذہنی تنظیمیں موجود ہیں اور وہ اپنی رسائی کو وسعت دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یہ کسی کی ذاتی آرائشیں ہیں جن پر بحث کی جائے۔ یہ وہ حقائق ہیں جن کا سامنا ہمیں کرنا ہے۔ اس میں شہیے کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ ہم افغانستان میں اپنی فوجیں رکھنا نہیں چاہتے۔ ہمیں وہاں فوجی اڈے نہیں چاہئیں۔ اپنے نوجوان مردوں اور عورتوں سے ہاتھ دھو بیٹھنا ہمارے لئے بڑا تکلیف دہ ہے۔ اس جنگ کو جاری رکھنا بہت مہنگا اور سیاسی طور پر بہت مشکل کام ہے۔ ہم بخوشی اپنے تمام فوجیوں کو واپس لے آئیں گے اگر ہمیں یہ اطمینان ہو کہ افغانستان میں اور اب پاکستان میں ایسے تشدد اور ہتھیاروں جو وہیں ہیں جو زیادہ

گزشتہ ۳ برسوں کو امریکی صدر بارک حسین اوباما مسلم دنیا سے ایک براہ راست خطاب ہوئے، اس باران کی نظر انتخاب مصر پر پڑی اور جسکی قاہرہ اور قاہرہ میں بھی قاہرہ یونیورسٹی۔ واضح رہے کہ انھوں نے مسلم دنیا سے اپنے پہلے خطاب کے لئے ترکی کا انتخاب کیا تھا۔ یہ فیصلہ یعنی انتخاب اور قاہرہ کا انتخاب اور مسلم شہرانوں کی بجائے عوام سے خطاب، بجائے خود نہایت اہم اور تاریخی تھا۔ دونوں خطابات میں بعض امور مشترک ہیں پھر بھی دونوں خطابات کا انداز ایک دوسرے سے بالکل مختلف ہے۔ انھوں نے اپنے پہلے خطاب میں جہاں مسلم دنیا سے رابطے کے لئے ترکی کو واسطہ بنایا تھا وہیں اس دوسرے خطاب میں انھوں نے مسلم دنیا کو براہ راست مخاطب کیا ہے۔ البتہ دونوں میں انھوں نے بات زور دے کر کہی ہے کہ اسلام اور مسلمانوں سے امریکہ کی کوئی دشمنی نہیں ہے بلکہ اس عالم کے قیام میں دونوں کی اجتماعی کوشش ضروری، مفید اور کارآمد ہوگی۔ ان کے اس دوسرے خطاب کا ترجمہ امریکی سفارت خانے کے شعبہ امور عامہ کی جانب سے بھیجا گیا ہے۔ ایڈیٹر

ہے، نہ کہ ان چیزوں پر جو اسلام کا حصہ نہیں ہیں۔ امریکہ کے صدر کی حیثیت سے میں اسے اپنی ذمہ داری سمجھتا ہوں کہ اسلام کے بارے میں جہاں کہیں گئے ہیں وہاں جگہ جگہ دیکھا کہ بہت سے لوگوں کو اپنے اسلامی دین میں تزکیہ نفس اور امن و آسوشی کی دولت ملتی ہے۔ تاریخ کے طالب علم کی حیثیت سے، میں یہ بھی جانتا ہوں کہ انسانی تہذیب سب حد تک اسلام کی رہن منت ہے۔ الازہر یونیورسٹی جیسے اداروں میں، یہ اسلام ہی تھا جس نے

میں امریکہ اور دنیا بھر کے مسلمانوں کے درمیان ایک نئی ابتداء جس کی بنیاد اس سچائی پر ہو کہ امریکہ اور اسلام ایک دوسرے کو مستز نہیں کرتے اور ان کے درمیان مسابقت کی فضا قائم ہونا ضروری نہیں ہے۔ بلکہ ان کے درمیان بہت سی چیزیں مشترک ہیں، ان کے درمیان تمام انسانوں کے لئے انصاف اور ترقی، رواداری اور عزت نفس کے اصول مشترک ہیں۔ مجھے اس بات کا احساس ہے کہ تہذیبی راتوں رات نہیں آسکتی۔ میں جانتا ہوں کہ اس تقریر کی بہت تشہیر ہوئی ہے لیکن کسی ایک تقریر سے برسوں کی بد اعتمادی ختم نہیں ہو سکتی، نہ ہی آج کی سہ پہر میں میرے پاس جتنا وقت ہے، اس میں، میں ان تمام پیچیدہ سوالات کے جواب دے سکتا ہوں جن کی وجہ سے ہم یہاں تک پہنچ گئے ہیں۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ آگے بڑھنے کے لئے ہمیں کل کر ایک دوسرے سے وہ باتیں کہنی چاہئیں جو ہمارے دلوں میں محفوظ ہیں اور جو ہم اکثر بند دروازوں کے پیچھے کہتے ہیں۔ ہمیں ثابت قدمی سے ایک دوسرے کی بات سنی چاہئے، ایک دوسرے سے سیکھنا چاہئے، ایک دوسرے کا احترام کرنا چاہئے اور مزاحمتی مفادات اور باہم احترام پر مبنی ہو، یہاں قاہرہ آیا ہوں۔ ایسی ابتداء جس کی بنیاد اس سچائی پر ہو کہ امریکہ اور اسلام ایک دوسرے کو مستز نہیں کرتے اور ان کے درمیان مسابقت کی فضا قائم ہونا ضروری نہیں ہے۔ بلکہ ان کے درمیان بہت سی چیزیں مشترک ہیں، ان کے درمیان تمام انسانوں کے لئے انصاف اور ترقی، رواداری اور عزت نفس کے اصول مشترک ہیں۔ مجھے اس بات کا احساس ہے کہ تہذیبی راتوں رات نہیں آسکتی۔ میں جانتا ہوں کہ اس تقریر کی بہت تشہیر ہوئی ہے لیکن کسی ایک تقریر سے برسوں کی بد اعتمادی ختم نہیں ہو سکتی، نہ ہی آج کی سہ پہر میں میرے پاس جتنا وقت ہے، اس میں، میں ان تمام پیچیدہ سوالات کے جواب دے سکتا ہوں جن کی وجہ سے ہم یہاں تک پہنچ گئے ہیں۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ آگے بڑھنے کے لئے ہمیں کل کر ایک دوسرے سے وہ باتیں کہنی چاہئیں جو ہمارے دلوں میں محفوظ ہیں اور جو ہم اکثر بند دروازوں کے پیچھے کہتے ہیں۔ ہمیں ثابت قدمی سے ایک دوسرے کی بات سنی چاہئے، ایک دوسرے سے سیکھنا چاہئے، ایک دوسرے کا احترام کرنا چاہئے اور مزاحمتی مفادات اور باہم احترام پر مبنی ہو، یہاں

طاقتوں کے مقابلے میں جو ہمیں ایک دوسرے سے جدا کرتی ہیں، لیکن زیادہ طاقتور ہیں۔ اس یقین حکم کی وجہ جزوی طور پر میرا اپنا تجربہ ہے۔ میں عیسائی ہوں۔ لیکن میرے والد کا تعلق کینیا کے ایک گھرانے سے تھا جس میں مسلمانوں کی کئی نسلیں شامل تھیں۔ اپنے لڑکپن میں، میں نے انڈونیشیا میں کئی سال گزارے اور علی الصبح فجر کے وقت اور شام ڈھلے مغرب کے وقت میرے کانوں میں اذان کی آواز آتی تھی۔ نوجوانی میں، میں نے شکاگو کی کیمپوں میں کام کیا، جہاں میں نے دیکھا کہ بہت سے لوگوں کو اپنے اسلامی دین میں تزکیہ نفس اور امن و آسوشی کی دولت ملتی ہے۔ تاریخ کے طالب علم کی حیثیت سے، میں یہ بھی جانتا ہوں کہ انسانی تہذیب سب حد تک اسلام کی رہن منت ہے۔ الازہر یونیورسٹی جیسے اداروں میں، یہ اسلام ہی تھا جس نے

اسرائیل کے ساتھ امریکہ کے مضبوط رشتوں کے بارے میں سب جانتے ہیں۔ یہ رشتہ ناقابل تسخیر ہے۔ اس کی بنیاد شافی اور تاریخی بندھنوں پر، اور اس احساس پر ہے کہ یہودیوں کی ایک وطن کی آرزو کی بنیاد ایک الٹناک تاریخ پر ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ دنیا بھر میں یہودی عوام پر صدیوں تک ظلم کے جاتے رہے اور یورپ میں یہود دشمنی کا انجام نازیوں کے ہاتھوں یہودیوں کے قتل عام کی صورت میں نکلا جسے ہولوکاسٹ کا نام دیا گیا ہے۔ کل میں Buchenwald جاؤں گا جو ان کیمپوں کے نیٹ ورک کا حصہ تھا جہاں یہودیوں کو غلام بنایا جاتا تھا، انہیں اذیتیں دی جاتی تھیں، انہیں گولی ماری جاتی تھی اور زہریلی گیس سے موت کی نیند سلا دیا جاتا تھا۔ ساتھ لاکھ یہودیوں کو ہلاک کیا گیا۔ یہ تعداد آج کے اسرائیل کی کل آبادی سے بھی زیادہ ہے۔ اس حقیقت سے انکار کرنا بے بنیاد بات ہے اور ناواقفیت اور نفرت پر مبنی ہے۔ اسرائیل کو تباہی کی دھمکی دینا یا یہودیوں کے بارے میں ٹھکسی پٹی گراہ کن باتیں دہرانا، سراسر غلط ہے۔ ایسی باتوں سے اسرائیلیوں کے ذہن میں تکلیف دہ واقعات کی یاد تازہ ہوتی ہے اور امن کی راہ مسدود ہو جاتی ہے جس کے علاقے کو لگ مسحق ہیں۔ دوسری طرف، اس بات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ فلسطین کے لوگوں نے، جن میں مسلمان اور عیسائی دونوں شامل ہیں، اپنے وطن کی حصول کی راہ میں بڑے مصائب برداشت کئے ہیں۔ ساتھ برصغیر سے زیادہ مرے سے انھوں نے بے گھر ہونے کی اذیت برداشت کی ہے۔ بہت سے لوگ مغربی کنارے کے پناہ گزین کیمپوں میں، غزہ میں اور آس پاس کے علاقوں میں امن و سلامتی کی ایسی زندگی کے انتظار میں ہیں جو انہیں کبھی نہیں ملی۔ وہ اپنی روزمرہ کی زندگی میں بھی چھوٹی بڑی باتیں برداشت کرتے ہیں جو فریگیٹ قبضے کے ساتھ آتی ہیں۔ چنانچہ اس بات میں کسی کو شبہ نہیں ہونا چاہئے کہ فلسطینی عوام کی صورتحال ناقابل برداشت ہے۔ امریکہ ایک باوقار اور مواقع سے بھرپور زندگی اور اپنی ایک مملکت کے لئے فلسطینیوں کی جائز انگلیوں سے منہ نہیں موڑے گا۔ کئی شہروں سے قتل کی کیفیت جاری ہے۔ دونوں علاقوں کے عوام، جن میں سے ہر ایک کی تکلیف دہ تاریخ ہے جس کی وجہ سے مصالحت مشکل ہوگئی ہے۔ ایک دوسرے پر الزام تراشی آسان ہے۔ فلسطین کہتے ہیں کہ اسرائیل کے قیام کی وجہ سے اور دنیا کے مفاد میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں ذاتی طور پر اس نتیجے کے حصول کے لئے کوشش کروں گا، چاہے اس کے لئے کتنا ہی صبر درکار کیوں نہ ہو۔ روڈسپ کے تحت فریقین نے جوڑے داریاں پوری کرنے کا عہد کیا ہے، وہ واضح ہیں۔ امن کی خاطر، ان کے لئے اور ہم سب کے لئے ضروری ہے کہ اسرائیلیوں کے لئے دے اور یاں پوری کریں۔ فلسطینیوں کو تشدد ترک کرنا چاہئے، تشدد ہلاکتوں کے ذریعے مزاحمت تلخ ہے اور کبھی کامیاب نہیں ہوتی۔ صدیوں تک، امریکہ میں سیاہ فام لوگ غلاموں کی حیثیت سے کوزوں کی تکلیف اور لٹیلتاریکی اذیتیں برداشت کرتے رہے ہیں۔ لیکن اگر ہم اس تازہ کو صرف

میں امریکہ اور دنیا بھر کے مسلمانوں کے درمیان ایک نئی ابتداء جس کی بنیاد اس سچائی پر ہو کہ امریکہ اور اسلام ایک دوسرے کو مستز نہیں کرتے اور ان کے درمیان مسابقت کی فضا قائم ہونا ضروری نہیں ہے۔ بلکہ ان کے درمیان بہت سی چیزیں مشترک ہیں، ان کے درمیان تمام انسانوں کے لئے انصاف اور ترقی، رواداری اور عزت نفس کے اصول مشترک ہیں۔ مجھے اس بات کا احساس ہے کہ تہذیبی راتوں رات نہیں آسکتی۔ میں جانتا ہوں کہ اس تقریر کی بہت تشہیر ہوئی ہے لیکن کسی ایک تقریر سے برسوں کی بد اعتمادی ختم نہیں ہو سکتی، نہ ہی آج کی سہ پہر میں میرے پاس جتنا وقت ہے، اس میں، میں ان تمام پیچیدہ سوالات کے جواب دے سکتا ہوں جن کی وجہ سے ہم یہاں تک پہنچ گئے ہیں۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ آگے بڑھنے کے لئے ہمیں کل کر ایک دوسرے سے وہ باتیں کہنی چاہئیں جو ہمارے دلوں میں محفوظ ہیں اور جو ہم اکثر بند دروازوں کے پیچھے کہتے ہیں۔ ہمیں ثابت قدمی سے ایک دوسرے کی بات سنی چاہئے، ایک دوسرے سے سیکھنا چاہئے، ایک دوسرے کا احترام کرنا چاہئے اور مزاحمتی مفادات اور باہم احترام پر مبنی ہو، یہاں

سامراجی سلطنت نہیں ہے جسے کسی ایک گھمے بٹے سانچے میں ڈھالا جاسکے۔ ترقی کے جن عظیم ترین وسائل نے دنیا کو مالا مال کیا ہے، امریکہ ان عظیم وسائل میں شامل ہے۔ ہمارا ملک ایک سلطنت کے خلاف انقلاب کے نتیجے میں وجود میں آیا تھا۔ ہمارے قیام کی بنیاد یہ اصول تھا کہ تمام انسان برابر پیدا ہوئے ہیں اور ہم نے اپنی سرحدوں کے اندر اور دنیا بھر میں ان الفاظ کو مستحق دینے کے لئے صدیوں تک جدوجہد کی ہے اور اپنا خون بہایا ہے۔ دنیا کے کونے کونے کی بہت سے ثقافتوں نے ہماری شکل متین کی ہے اور ہم نے خود کو ایک سادہ سے تصور کے لئے وقف کر دیا ہے: Eploribus Unum، یعنی بہت سوں سے مل کر ایک۔ اس بات کو بہت اہمیت دی گئی ہے کہ ایک افریقی امریکی جس کا نام بارک حسین اوباما ہے، امریکہ کا صدر منتخب ہوا ہے۔ لیکن میری ذاتی کہانی اتنی زیادہ منفرد نہیں ہے۔ امریکہ میں سب لوگوں کے خواب تو پورے نہیں ہوتے ہیں لیکن جو لوگ بھی ہمارے ساتوں تک پہنچے ہیں، ان سب کو برابر کے مواقع کی خرید و فروشی ہے اور ان میں تقریباً بے لا کا امریکی مسلمان بھی شامل ہیں جو ہمارے ملک میں رہتے ہیں۔ میں یہ بتانا چاہوں گا کہ ان کی آمد اور ترقی، امریکہ کے اوسط سے زیادہ ہے۔ اس کے علاوہ، امریکہ میں آزادی اپنے ذہب پر عمل کرنے کی آزادی سے الگ چیز نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے ملک کی ہر ریاست میں مسجدیں موجود ہیں اور ہماری سرحدوں کے اندر مسجدوں کی تعداد ۱۲۰۰ سے زائد ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امریکی حکومت عورتوں اور لڑکیوں کے قباب لینے کے حق کی حفاظت کے لئے اور ان لوگوں کو سزا دینے کے لئے جو انہیں اس حق سے محروم کرنا چاہتے ہیں، عدالت میں گئی ہے۔ چنانچہ اس بارے میں کسی کو کوئی شبہ نہیں ہونا چاہئے۔ اسلام امریکہ کا حصہ ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ امریکہ کے اندر یہ صداقت موجود ہے کہ ہماری نسل، ذہب اور زندگی میں ہمارا مقام چاہے کچھ ہی کیوں نہ ہو، ہم سب کی انگلیں اور آرزوئیں مشترک ہیں۔ آزادی اور سلامتی کے ساتھ زندگی گزارنا، تعلیم حاصل کرنا اور عزت و وقار کے ساتھ کام کرنا؛ اچھے گھرانوں، اپنی بہنوں اور اپنے خدا سے محبت کرنا۔ یہ چیزیں ہم سب میں مشترک ہیں۔ ساری انسانیت کی امید بھی ہے۔ ظاہر ہے کہ اپنے مشترک انسانی ورثے کو تسلیم کرنے سے، ہمارا کام ختم نہیں ہو جاتا، بلکہ یہ تو محض ابتداء ہے۔ صرف الفاظ سے لوگوں کی ضرورتیں پوری نہیں ہو سکتیں۔ یہ ضرورتیں اسی صورت میں پوری ہو سکتی ہیں

صدیوں تک علم کی روشنی پھیلائی اور یورپ میں نشاط ثانیہ اور روشن خیالی کی راہ ہموار کی۔ یہ مسلمان ملکوں میں ایجاد و اختراع کی تحریک تھی جس کی بدولت انجیلا کے اصول اور قاعدے دریافت ہوئے، ہمیں منطقی طور پر کپاس اور برقی جہاز رانی کے آلات ملے، ہم صرف امریکہ اور مغربی ملکوں کے خلاف ہے، بلکہ وہ انسانی حقوق کا بھی مخالف ہے۔ ان تمام باتوں کی وجہ سے دونوں طرف اور زیادہ خوف اور بد اعتمادی پیدا ہوئی ہے۔ جب تک ہمارے تعلق میں ہمارے اختلافات کو نمایاں مقام حاصل رہے گا، ہم ان لوگوں کو طاقتور بناتے رہیں گے جو امن کے بجائے نفرت کے بیج بوٹے ہیں اور جو تعاون کے بجائے تصادم کا پرچار کرتے ہیں۔ تعاون کے ذریعے ہی ہمارے تمام لوگ انصاف اور خوشحالی حاصل کر سکتے ہیں۔ ہمیں شک و شبہ اور تنازعات کے اس پتھر سے نکلنا چاہئے۔

میں امریکہ اور دنیا بھر کے مسلمانوں کے درمیان ایک نئی ابتداء کی تلاش میں جو مشترک مفادات اور باہم احترام پر مبنی ہو، یہاں قاہرہ آیا ہوں۔ ایسی ابتداء جس کی بنیاد اس سچائی پر ہو کہ امریکہ اور اسلام ایک دوسرے کو مستز نہیں کرتے اور ان کے درمیان مسابقت کی فضا قائم ہونا ضروری نہیں ہے۔ بلکہ ان کے درمیان بہت سی چیزیں مشترک ہیں، ان کے درمیان تمام انسانوں کے لئے انصاف اور ترقی، رواداری اور عزت نفس کے اصول مشترک ہیں۔ مجھے اس بات کا احساس ہے کہ تہذیبی راتوں رات نہیں آسکتی۔ میں جانتا ہوں کہ اس تقریر کی بہت تشہیر ہوئی ہے لیکن کسی ایک تقریر سے برسوں کی بد اعتمادی ختم نہیں ہو سکتی، نہ ہی آج کی سہ پہر میں میرے پاس جتنا وقت ہے، اس میں، میں ان تمام پیچیدہ سوالات کے جواب دے سکتا ہوں جن کی وجہ سے ہم یہاں تک پہنچ گئے ہیں۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ آگے بڑھنے کے لئے ہمیں کل کر ایک دوسرے سے وہ باتیں کہنی چاہئیں جو ہمارے دلوں میں محفوظ ہیں اور جو ہم اکثر بند دروازوں کے پیچھے کہتے ہیں۔ ہمیں ثابت قدمی سے ایک دوسرے کی بات سنی چاہئے، ایک دوسرے سے سیکھنا چاہئے، ایک دوسرے کا احترام کرنا چاہئے اور مزاحمتی مفادات اور باہم احترام پر مبنی ہو، یہاں

عراق کے شہروں سے اپنے لڑاکا فوجی جولائی تک اور ۲۰۱۲ء تک اپنی تمام فوجیں نکال لیں گے۔ ہم عراق کی سیکورٹی فورسز کی تربیت میں مدد دیں گے اور اس کی معیشت کو ترقی دیں گے۔ لیکن ہم ایک محفوظ اور متحد عراق کی مدد ایک شراکت داری کی حیثیت سے کریں گے، مرنے کی طرح کبھی نہیں۔ اور آخری بات یہ ہے کہ جس طرح امریکہ کبھی بھی اپنا ہتھیاروں کا تشدد برداشت نہیں کر سکتا، اسی طرح ہمیں کبھی اپنے اصول تبدیل یا فراموش نہیں کرنے چاہئیں۔ نائن الیون ہمارے ملک کے لئے ایک عظیم صدمہ تھا۔ اس کی وجہ سے خوف اور نا اطمینانی پیدا ہونے کی بات سمجھ میں آتی ہے، لیکن بعض صورتوں میں اس کی وجہ سے ہم نے کچھ ایسے اقدام کیے جو ہماری روایات اور ہمارے اصولوں کے خلاف تھے۔ ہم اپنی راہ تبدیل کرنے کیلئے غصوں اقدامات کر رہے ہیں۔ میں نے صاف طور پر امریکہ کی طرف

جس کے تحت ایک ملک یا لوگوں کا ایک گروپ دوسرے پر حاوی ہو جاتا ہے، بلاخر ناکام ہو جائے گا۔ چنانچہ ہم باہمی کے بارے میں جو بھی سوچیں، ہمیں اس کا قیدی نہیں بننا چاہئے۔ ہمیں اپنے مسائل شراکت داری سے حل کرنے چاہئیں اور ہماری ترقی میں سب کا حصہ ہونا چاہئے۔ اب اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہمیں کشیدگی کے اسباب کو نظر انداز کر دینا چاہئے بلکہ ہمارا رویہ اس کے برعکس ہونا چاہئے۔ ہمیں ان وجوہ کا جرأت کے ساتھ سامنا کرنا چاہئے۔ اس جذبے کے تحت، میں کچھ ایسے مخصوص مسائل کے بارے میں بالکل صاف بات کرنا چاہتا ہوں جن کا سامنا ہمیں مل جمل کرنا ہے۔ پہلا مسئلہ جس کا ہمیں مقابلہ کرنا ہے، وہ تمام ملکوں میں، ہر تہذیب اور تہذیب پندہ ہے۔ انفرہ میں، میں نے یہ بات واضح کر دی کہ امریکہ اسلام کے

جس کے تحت ایک ملک یا لوگوں کا ایک گروپ دوسرے پر حاوی ہو جاتا ہے، بلاخر ناکام ہو جائے گا۔ چنانچہ ہم باہمی کے بارے میں جو بھی سوچیں، ہمیں اس کا قیدی نہیں بننا چاہئے۔ ہمیں اپنے مسائل شراکت داری سے حل کرنے چاہئیں اور ہماری ترقی میں سب کا حصہ ہونا چاہئے۔ اب اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہمیں کشیدگی کے اسباب کو نظر انداز کر دینا چاہئے بلکہ ہمارا رویہ اس کے برعکس ہونا چاہئے۔ ہمیں ان وجوہ کا جرأت کے ساتھ سامنا کرنا چاہئے۔ اس جذبے کے تحت، میں کچھ ایسے مخصوص مسائل کے بارے میں بالکل صاف بات کرنا چاہتا ہوں جن کا سامنا ہمیں مل جمل کرنا ہے۔ پہلا مسئلہ جس کا ہمیں مقابلہ کرنا ہے، وہ تمام ملکوں میں، ہر تہذیب اور تہذیب پندہ ہے۔ انفرہ میں، میں نے یہ بات واضح کر دی کہ امریکہ اسلام کے

جس کے تحت ایک ملک یا لوگوں کا ایک گروپ دوسرے پر حاوی ہو جاتا ہے، بلاخر ناکام ہو جائے گا۔ چنانچہ ہم باہمی کے بارے میں جو بھی سوچیں، ہمیں اس کا قیدی نہیں بننا چاہئے۔ ہمیں اپنے مسائل شراکت داری سے حل کرنے چاہئیں اور ہماری ترقی میں سب کا حصہ ہونا چاہئے۔ اب اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہمیں کشیدگی کے اسباب کو نظر انداز کر دینا چاہئے بلکہ ہمارا رویہ اس کے برعکس ہونا چاہئے۔ ہمیں ان وجوہ کا جرأت کے ساتھ سامنا کرنا چاہئے۔ اس جذبے کے تحت، میں کچھ ایسے مخصوص مسائل کے بارے میں بالکل صاف بات کرنا چاہتا ہوں جن کا سامنا ہمیں مل جمل کرنا ہے۔ پہلا مسئلہ جس کا ہمیں مقابلہ کرنا ہے، وہ تمام ملکوں میں، ہر تہذیب اور تہذیب پندہ ہے۔ انفرہ میں، میں نے یہ بات واضح کر دی کہ امریکہ اسلام کے

جس کے تحت ایک ملک یا لوگوں کا ایک گروپ دوسرے پر حاوی ہو جاتا ہے، بلاخر ناکام ہو جائے گا۔ چنانچہ ہم باہمی کے بارے میں جو بھی سوچیں، ہمیں اس کا قیدی نہیں بننا چاہئے۔ ہمیں اپنے مسائل شراکت داری سے حل کرنے چاہئیں اور ہماری ترقی میں سب کا حصہ ہونا چاہئے۔ اب اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہمیں کشیدگی کے اسباب کو نظر انداز کر دینا چاہئے بلکہ ہمارا رویہ اس کے برعکس ہونا چاہئے۔ ہمیں ان وجوہ کا جرأت کے ساتھ سامنا کرنا چاہئے۔ اس جذبے کے تحت، میں کچھ ایسے مخصوص مسائل کے بارے میں بالکل صاف بات کرنا چاہتا ہوں جن کا سامنا ہمیں مل جمل کرنا ہے۔ پہلا مسئلہ جس کا ہمیں مقابلہ کرنا ہے، وہ تمام ملکوں میں، ہر تہذیب اور تہذیب پندہ ہے۔ انفرہ میں، میں نے یہ بات واضح کر دی کہ امریکہ اسلام کے

آپ کا بے حد گمراہی۔ گنڈ آفریون، میرے لئے بڑے اعزاز کی بات ہے کہ میں قاہرہ کے قدیم شہر میں موجود ہوں اور دو ممتاز ادارے میری میزبانی کر رہے ہیں۔ ایک ہزار سال سے زیادہ عرصے سے، الازہر کوالاسی علوم کے مینارے نور کی حیثیت حاصل رہی ہے اور ایک صدی سے زیادہ عرصے سے قاہرہ یونیورسٹی مصر کی ترقی کا ذریعہ بنی رہی ہے۔ یہ دونوں ادارے، روایت اور ترقی کا ایک حسین امتزاج پیش کرتے ہیں۔ میں آپ کی مہمان نوازی اور مصر کے لوگوں کی مہمان نوازی کیلئے شکر گزار ہوں۔ مجھے یہ بھی فخر حاصل ہے کہ میں اپنے ساتھ امریکی عوام کے خیر رکابی کے جذبات لے کر آیا ہوں اور اپنے ملک میں رہنے والے مسلمانوں کی طرف سے امن کا پیغام لیا ہوں: ”السلام علیکم۔“ ہم ایسے وقت مل رہے ہیں جب امریکہ اور دنیا کے مسلمانوں کے درمیان شدید کشیدگی موجود ہے۔ اس کشیدگی کی جڑیں تاریخ میں پیوست ہیں جو آج کل کی کسی پالیسی کے بارے میں بحث تک محدود نہیں۔ اسلام اور مغرب کے درمیان تعلق میں صدیوں کی بقائے باہمی اور تعاون شامل ہے۔ لیکن اس میں تصادم اور مذہبی جنگیں بھی شامل ہیں۔ حالیہ دور میں کشیدگی کو نوآبادیاتی نظام سے ہوا ملی ہے جس میں بہت سے مسلمانوں کو ان کے حقوق اور مواقع سے محروم رکھا گیا اور سرد جنگ کے دور میں مسلمان اکثریت والے بہت سے ملکوں کو اپنے مقاصد کے لئے استعمال کیا گیا اور ان کی انگلیوں کو سراسر نظر انداز کیا گیا۔ اس کے علاوہ، جدیدیت اور عالمگیریت کی وجہ سے جو زبردست تبدیلیاں آئیں، ان کی وجہ سے بہت سے مسلمان یہ سمجھنے لگے کہ مغرب اسلامی روایات کے خلاف ہے۔ تشدد اور ہتھیاروں نے ان کشیدگیوں کو ایک چھوٹی سی لیکن طاقتور مسلمان اقلیت کو، مشتعل کرنے کے لئے استعمال کیا ہے۔ ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کے حملوں اور ان ہتھیاروں کی سولہیں آبادی کے خلاف مسلسل تشدد کی وجہ سے میرے ملک میں بعض لوگ یہ سمجھنے لگے ہیں کہ اسلام نہ صرف امریکہ اور مغربی ملکوں کے خلاف ہے، بلکہ وہ انسانی حقوق کا بھی مخالف ہے۔ ان تمام باتوں کی وجہ سے دونوں طرف اور زیادہ خوف اور بد اعتمادی پیدا ہوئی ہے۔ جب تک ہمارے تعلق میں ہمارے اختلافات کو نمایاں مقام حاصل رہے گا، ہم ان لوگوں کو طاقتور بناتے رہیں گے جو امن کے بجائے نفرت کے بیج بوٹے ہیں اور جو تعاون کے بجائے تصادم کا پرچار کرتے ہیں۔ تعاون کے ذریعے ہی ہمارے تمام لوگ انصاف اور خوشحالی حاصل کر سکتے ہیں۔ ہمیں شک و شبہ اور تنازعات کے اس پتھر سے نکلنا چاہئے۔

## بقیہ: ”اسلام اور مغرب کے درمیان تعلق میں صدیوں کی بقائے باہمی اور تعاون شامل ہے“

رہے۔ لیکن انھوں نے مکمل اور برابر کے حقوق تشدد کے ذریعے حاصل نہیں کئے۔ اس کے لئے انھوں نے پراسن طریقے سے اور پورے عزم کے ساتھ امریکہ کے یانوں کے اصولوں پر اسرار کیا۔ یہی کہانی جنوبی افریقہ سے لے کر جنوبی ایشیا اور مشرقی یورپ سے لے کر اٹلی و یٹیا کے عوام بھی دہراکتے ہیں۔ اس کہانی کی بنیاد ایک سادہ سچائی پر قائم ہے۔ تشدد ایک بند کٹی ہے۔ یہ بہادری یا طاقت نہیں کہ جو خواب بچوں پر راکٹ دانے جا سکیں، یا بس میں سوار بوڑھی عورتوں کو دھماکے سے اڑا دیا جائے۔ اس طرح اخلاقی جواز حاصل نہیں کیا جاتا بلکہ اس طرح اخلاقی جواز زنگیا جاتا ہے۔ فلسطینیوں کے لئے وقت آ گیا ہے کہ وہ اس بات پر توجہ مرکوز کریں کہ وہ کیا تعمیر کر سکتے ہیں۔ فلسطینی انتظامیہ کو خود حکومت کرنے کی صلاحیت پیدا کرنی ہوگی اور ایسے ادارے قائم کرنے ہوں گے جو اس کے عوام کی ضروریات پوری کر سکیں۔

ہمسایہ کو کچھ فلسطینیوں کی حمایت حاصل ہے، لیکن اسے جھٹکنا چاہئے کہ اس کے اوپر ذمہ داریاں بھی عائد ہوتی ہیں۔ فلسطینیوں کی امنگوں کے حصول کے لئے اور فلسطینیوں کو متحد کرنے کے لئے حماس کو تشدد ترک کرنا ہوگا اور اسرائیل کے حق وجود کو تسلیم کرنے کے سابقہ معاہدوں کو رد کرنے کے دوطرے سے دستبردار ہونا پڑے گا۔ اس کے ساتھ اسرائیل کو بھی یہ بات تسلیم کرنا ہوگی کہ جس طرح اسرائیل کا حق وجود جھٹلایا نہیں جا سکتا، ویسے ہی فلسطینیوں کو بھی یہی حق حاصل ہے۔ امریکہ ان لوگوں کا استحقاق تسلیم نہیں کرتا جو اسرائیل کو سمندر میں ڈھکیل دینا چاہتے ہیں، تاہم ہم اسرائیل کی طرف سے مسلسل نئی آبادیاں بسائے چلے جانے کے استحقاق کو بھی تسلیم نہیں کرتے۔ یہ تعمیرات سابقہ معاہدوں کی خلاف ورزی کرتی ہیں اور امن کی راہ میں رکاوٹ ہیں۔ اب وقت آ گیا ہے کہ ان تعمیرات کو روک دیا جائے۔ اسرائیل کو ہر صورت ان معاہدوں کی پاسداری کرنا ہوگی جن کے تحت فلسطینی جی ٹیکس، کام کر سکیں اور اپنا معاشرہ تعمیر کر سکیں اور بالکل ایسے ہی جیسے غزہ میں مسلسل جاری انسانی بحران فلسطینیوں کو دہلا کر رکھ دیتا ہے، ویسے ہی یہ اسرائیل کے تحت فلسطینیوں کو رکھتا ہے اور نہ ہی مغربی کنارے میں مواقع کا فقدان اسرائیل کے حق میں جاتا ہے۔ فلسطینیوں کی روزمرہ زندگی میں ترقی امن کی شاہراہ کا حصہ ہونی چاہئے اور اسرائیل کو اس ترقی کو ممکن بنانے کے لئے ٹھوس اقدامات کرنے ہوں گے۔ آخر میں عرب ممالک کو یہ بات تسلیم کرنی چاہئے کہ امن کا عرب منصوبہ ایک اچھا آغاز تھا، تاہم ہم ان کی ذمہ داریاں اسی پر ختم نہیں ہو جاتی۔ عرب اسرائیل تنازعے کو عرب شہریوں کی دوسرے مسائل سے توجہ ہٹانے کے لئے مزید استعمال نہیں کیا جانا چاہئے۔ اس کے برعکس اس تنازعے کو فلسطینیوں کو ریاستی ادارے تعمیر کرنے میں مدد دینے کے لئے بروئے کار لانا چاہئے۔ اس تنازعے کو اسرائیل کے استحقاق کو تسلیم کرنے اور ماضی پر شکست خوردگانہ توجہ کی بجائے ترقی کو توجہ دینے کے لئے استعمال کرنا چاہئے۔

امریکہ اپنی پالیسیاں ان کے ساتھ مربوط کرے گا جو ان کے متلاشی ہیں اور وہ جو باتیں سرعام کرتا ہے، وہی اسرائیلیوں، فلسطینیوں اور عربوں کے ساتھ غلطی میں بھی کہے گا۔ ہم زبردستی امن نافذ نہیں کر سکتے، لیکن بہت سے عرب غلطی میں نہیں کہتے ہیں کہ اسرائیل کہیں جائے گا نہیں۔ اسی طرح بہت سے اسرائیلی فلسطینی ریاست کی ضرورت کو تسلیم کرتے ہیں۔ یہ ہمارے لئے وقت ہے کہ اس بات پر عمل کریں جس کے بارے میں ہر کوئی جانتا ہے کہ وہ سچ ہے۔ بہت سے آنسو بہائے جا چکے ہیں۔ بہت سا خون بہ چکا ہے۔ یہ ہم سب کی ذمہ داری ہے کہ اس دن فلسطینی مائیں اپنے بچوں کو بغیر کسی خوف کے پروان چڑھا سکیں، جب تک ہم

مذہب کی ارض مقدس امن کی وہ سرزمین بن جائے جیسی خدا چاہتا تھا، جب یروشلم یہودیوں، عیسائیوں اور مسلمانوں کے لئے ایک جگہ جہاں آل ابراہیم (ISRA) کے اس قصے کی مانند انسان دوستی سے اکٹھے ہوں، جب موٹی، پستی اور محمد (علیہ السلام) نے مل کر دعا کی تھی۔ تناؤ کی تیسری وجہ ان اقوام کے حقوق اور فرائض میں ہمارا مشترکہ مفاد ہے جو ایسی ہتھیاروں سے لیس ہیں۔ یہی قضیہ امریکہ اور اسلامی جمہوریہ ایران کے درمیان حالیہ تناؤ کا باعث رہا ہے۔ کئی برسوں سے ایران نے میرے ملک کی مخالفت میں اپنی شناخت بنا رکھی ہے اور بے شک ہم دونوں کے درمیان ہنگامہ خیز تاریخ موجود ہے۔ سرد جنگ کے دوران امریکہ نے ایران میں ایک جمہوری حکومت کا تختہ الٹنے میں کردار ادا کیا تھا۔ اسلامی انقلاب کے بعد ایران نے یرغمال بنانے اور امریکی فوجوں اور شہریوں کے خلاف تشدد میں کردار ادا کیا ہے۔ یہ تاریخ سب کو معلوم ہے۔ تاہم ماضی میں متعین رہنے کی بجائے میں نے ایرانی رہنماؤں اور عوام پر یہ واضح کر دیا ہے کہ میرا ملک آگے بڑھنے کے لئے تیار ہے۔ اب سوال یہ نہیں کہ ایران کس چیز کے خلاف ہے، بلکہ یہ ہے کہ وہ اپنے لئے کیا مستقبل بنانا چاہتا ہے۔ میں یہ بات سمجھتا ہوں کہ مشرعوں کے عدم اعتماد پر قابو پانا مشکل ہوگا، لیکن ہم جرأت، راست بازی اور عزم کے ساتھ پیش قدمی کریں گے۔ دونوں ممالک کے درمیان کئی معاملات پر تبادلہ خیال ہوگا اور ہم بغیر پیشگی شرائط باہمی احترام کی بنا پر آگے بڑھنے کے لئے آمادہ ہیں۔ تاہم یہ بات ان سب پر واضح ہے جو ایسی ہتھیاروں کے بارے میں فکر مند ہیں کہ ہم ایک فیصلہ کن مرحلے پر پہنچ چکے ہیں۔ یہ محض امریکہ کے مفاد کے بارے میں نہیں ہے، یہ مشرق وسطیٰ میں اسلحے کی اس خطرناک دوڑ کو روکنے کے بارے میں ہے جو ایک طرف تو اس خطے کو ایک بھید خطرناک راستے پر ڈھکیل دے گی تو دوسری طرف عالمی عدم پھیلاؤ کے قوانین کو بھی کس کس کر دے گی۔ میں ان لوگوں کا موقف سمجھتا ہوں جو کہتے ہیں کہ کچھ ممالک کے پاس ایسی اسلحہ ہے اور کچھ کے پاس نہیں۔ کسی واحد ملک کو یہ اختیار نہیں ہونا چاہئے کہ کون سے ممالک کے پاس ایسی اسلحہ ہونا چاہئے۔ یہی وجہ ہے کہ میں اس امر کی اقرار کا اعادہ کرتا ہوں جس کے تحت ایک ایسی دنیا کی جستجو کی جائے گی جہاں کسی ملک کے پاس بھی ایسی ہتھیار نہ ہوں اور ہر ملک کو، بشمول ایران، عدم پھیلاؤ کے معاہدے کے تحت پراسن مقاصد کے لئے ایسی توانائی کے حصول کا حق ہو۔ یہ اقرار اس معاہدے کی بنیاد ہے اور سب کو اس پر پوری طرح عمل پیرا ہونا چاہئے۔ مجھے امید ہے کہ علاقے کے تمام ملک اس مقصد میں شریک ہو سکتے ہیں۔

میں بعض لوگوں کے اس نظریے کو مسترد کرتا ہوں کہ وہ عورت جو اپنے بال چھپاتی ہے، وہ مسادی نہیں ہے، لیکن میں اس بات پر بھی یقین رکھتا ہوں کہ وہ عورت جس پر تعلیم کے دروازے بند کر دیے جائیں وہ بھی مسادی نہیں ہے اور یہ محض اتفاق نہیں ہے کہ ان ممالک کے خوشحال ہونے کے امکانات زیادہ ہوتے ہیں جہاں عورتیں پڑھی لکھی ہوتی ہیں۔ مجھے اس معاملے پر صاف گوئی سے کام لینے کی اجازت دیں: خواتین کی مساوات کا مسئلہ صرف اسلام کا مسئلہ نہیں ہے۔ ہم نے ترکی، پاکستان، بنگلہ دیش اور انڈونیشیا جیسے مسلم اکثریتی ملکوں میں دیکھا ہے کہ انھوں نے خواتین رہنماؤں کو منتخب کیا ہے۔ اسی دوران امریکہ اور دنیا بھر میں زندگی کے بعض شعبوں میں خواتین کی مساوات کی جدوجہد اب بھی جاری ہے۔ مجھے یقین ہے کہ ہماری بنیادیں ہمارے معاشرے کے لئے اتنی ہی کارآمد ثابت ہو سکتی ہیں جتنے ہمارے بیٹے۔ ہماری مشترکہ خوشحالی اسی صورت میں پیش قدمی کر سکتی ہے جب مرد عورت سمیت تمام انسانیت کو اپنی صلاحیتوں کو مکمل طور پر بروئے کار لانے کا موقع دیا جائے۔ میں اس بات پر یقین نہیں رکھتا کہ خواتین برابری کے لئے مردوں ہی کی طرح کے فیصلے کریں اور میں ان خواتین کی احترام کرتا ہوں جو اپنی زندگیاں روایتی طریقے سے گزارنا چاہتی ہیں۔ لیکن یہ ان کی اپنی مرضی پر منحصر ہونا چاہئے اور یہی وجہ ہے کہ امریکہ کسی بھی ایسے مسلم اکثریت والے ملک کے ساتھ شراکت داری کرنا چاہتا ہے جو لڑکیوں کی تعلیم اور نوجوان خواتین کو چھوٹے قرضوں کے ذریعے اپنے خوابوں کی تعبیر دلوانے کے لئے تیار ہو۔ اور آخر میں، میں معاشی ترقی اور مواقع کی بات کرنا چاہتا ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ بہت سوں کے لئے عالم گیریت باہم متصادم نظر ہے۔ انٹرنیٹ اور ٹی وی مدنی معلومات کے ساتھ ساتھ گھروں میں قابل اعتراض جنسیت اور بے معنی فرائض پر عمل پیرا ہونے کے راستے میں

مواقع کا وسیلہ بن سکتی ہے، لیکن ساتھ ہی ساتھ مقامی آبادیوں میں وسیع اکھاڑ پھاری اور تعمیر و تبدیلی لاسکتی ہے۔ امریکہ سمیت تمام اقوام میں یہ تبدیلی خوف کا باعث بنی ہے۔ اس بات کا خوف کہ جدیدیت ہماری معاشی پسند ناپسند کا اختیار، ہماری سیاست اور سب سے بڑھ کر، ہماری شناخت ہم سے چھین لے گی۔ یہ وہ چیزیں ہیں جو ہم اپنی برادریوں، خاندانوں، روایات اور عقائد میں سب سے زیادہ عزیز رکھتے ہیں۔ مگر میں یہ بھی جانتا ہوں کہ انسانی ترقی بھی روکی نہیں جا سکتی۔ ترقی اور روایات میں تضاد ہونا لازمی نہیں ہے۔ جاپان اور جنوبی کوریا جیسے ممالک نے اپنی مخصوص شناخت کو برقرار رکھتے ہوئے زبردست معاشی ترقی کی ہے۔ یہی بات کوالا لپور سے لے کر وہی تک مسلمان اکثریت والے ملکوں کی حیرت انگیز ترقی پر بھی صادق آتی ہے۔ قدیم وقتوں میں اور ہمارے زمانے میں بھی مسلمان کمیونٹیوں نے دکھایا ہے کہ وہ تعلیم اور اخراج میں کمال حاصل کر سکتی ہیں۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ کوئی ترقیاتی منصوبہ صرف زمین سے اگنے والی اشیاء پر مرکوز نہیں کیا جا سکتا اور نہ ہی اسے اس صورت میں برقرار رکھا جا سکتا ہے، جب نوجوان طبقہ بیروزگار ہو۔ کئی تعلیمی ریاستوں نے تیل کی بدولت خوشحالی حاصل کی ہے اور وہ وسیع ترقی پر بھی اپنی توجہ مرکوز کر رہی ہیں۔ لیکن ہم سب کو یہ بات جانی

اور آج میں اسلامی کانفرنس کی تنظیم کے ساتھ مل کر یولیو کے خاتمے کے لئے ایک نئی عالمی کوشش کا اعلان کر رہا ہوں۔ اور ہم زچہ و چکر کی صحت کے فروغ کے لئے بھی مسلم برادریوں کے ساتھ مل کر کام کریں گے، لیکن یہ تمام چیزیں تعاون اور شراکت کے ساتھ ہی کی جا سکتی ہیں۔ امریکی عوام بہتر زندگی کے حصول کے لئے شہریوں اور حکومتوں، سماجی انجمنوں، مذہبی رہنماؤں اور دنیا بھر کی مسلمان برادریوں میں واقع کاروباری اداروں کے ساتھ مل کر کام کرنے کیلئے تیار ہیں۔ ان تمام معاملات کا حل، جن کا میں نے ذکر کیا، آسان نہیں ہوگا۔ تاہم ہم پراسن دنیا کے حصول کے لئے مل جھانکنے کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ وہ دنیا جہاں انتہا پسند ہمارے عوام کو بدبخت زدہ نہ کر سکیں، امریکی فوجی گھر لوٹ جائیں، ایک ایسی دنیا جہاں اسرائیلی اور فلسطینی اپنی اپنی ریاستوں میں محفوظ و مامون ہوں، جہاں ایسی توانائی پراسن مقاصد کے لئے استعمال کی جائے۔ ایک ایسی دنیا جہاں حکومتیں اپنے شہریوں کے لئے کام کرتی ہوں اور جہاں خدا کے تمام بندوں کے حقوق کا احترام ہوتا ہو۔ یہ وہ دنیا ہے جس کے ہم متفق ہیں، لیکن ہم اس کو مل جل کر ہی حاصل کر سکتے ہیں۔ میں جانتا ہوں کہ کئی مسلم اور غیر مسلم اس بات پر اٹھ اٹھتے ہیں کہ کیا ہم مل کر ایک نیا آغاز کر سکتے ہیں۔ کچھ ایسے ہیں جو تفرقہ کے شعلوں کو بھڑکانے اور ترقی کے راستے میں کھڑے ہونے کے مشتاق ہیں۔ کچھ کہتے ہیں کہ یہ محنت لاحق ہے اور ہماری قسمت میں اختلاف لکھا ہوا ہے اور تہذیبوں کا مقدر ہی فنا ہو جاتا ہے اور بہت سے ایسے ہیں جو شکوک و شبہات میں مبتلا ہیں کہ آیا واقعی کوئی تبدیلی آ سکتی ہے۔ گزشتہ برسوں نے اتنے زیادہ خوف اور اتنی زیادہ بد اعتمادی کو جنم دیا ہے۔ لیکن اگر ہم ماضی سے پیوست رہیں تو کبھی بھی آگے کی طرف نہیں بڑھ سکیں گے اور میں یہ بات خاص طور سے ہر مذہب اور ہر ملک سے تعلق رکھنے والے نوجوانوں سے کہنا چاہتا ہوں کہ تم سے زیادہ کسی میں اس دنیا کو نیا تصور دینے اور اسے نئے سرے سے تعبیر کرنے کی صلاحیت نہیں ہے۔ ہم سب ایک مختصر لمحے کے لئے دنیا

آج سرمایہ دارانہ نظام اور تیسری صدی کے معاشی بحران کا شاکت حسن خان بڑا ہتھیار رہا ہے۔ LTCM کا نظام اپنے موجودہ بحران کی وجہ سے اپنی کامیابی کا انتہا کو پہنچ گیا ہے۔ بین الاقوامی مالیاتی فنڈ (International Monetary Fund) امریکہ جھپٹے تیس برسوں میں سو سے زیادہ معاشی بحران جھیل چکا ہے۔ جس میں سے سب سے بڑا ۱۹۲۹ء میں ہوا جب امریکہ کا اسٹاک ایکٹیو پوری طرح تباہ و برباد ہو گیا۔ جس کا نتیجہ عالمی کساد بازاری کی شکل میں سامنے آیا، پھر ۱۹۸۰ء میں وال اسٹریٹ کریش (Wall Street Crash) جب ”ڈو جانس Dow Jones Index 22.6% سے نیچے گر گیا اس کا اثر عالمی مالیاتی بازار پر پڑا۔ اس بحران کی بحالی میں پورے دو سال لگ گئے۔ پھر آٹھ سال کے بعد ایک اور جھٹکا لگا، جو ہانگ کانگ سے شروع ہوا اور پھیلنے پھیلنے جاپان، یورپ اور امریکہ تک پہنچا۔ اس بحران نے ایک ہی دن میں تین Trillion ڈالرز کا نقصان پہنچایا جس کا نام Asian Tigers پڑا۔ یہ بحران کیوں آئے؟

لاگ ٹرم پینٹل منجمنٹ ۱۹۹۸ء مشرقی ایشیا کا مالی بحران (LTCM) امریکہ ایک Hedgefund ہے جس کا بنیادی مقصد اسٹاک پر اپنی Commodities اور غیر ملکی زرمبادلہ کے بازاروں میں سٹاک کاروبار کرنا ہے۔ اس طرح کے Hedge Fund کا اپنا ذمہ دار سرمایہ کار اور قرضوں پر اعتماد زیادہ ہوتا ہے۔ جس کی وجہ سے ان کا Leverage بھی زیادہ ہوتا ہے۔ دنیا بھر میں اسٹاک ایکٹیو میں جو بحران آئے ہیں ان سب میں Hedge Fund کا بہت

میں اکٹھا ہوتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ آیا ہم اس بات پر توجہ مرکوز کریں گے جو ہمیں ایک دوسرے سے دور دھکیلتی ہے، یا ہم باہم مل کر کوشش کریں گے، مسلسل کوشش، تاکہ مشترکہ میدان تلاش کر سکیں، اس مستقبل پر نظریں جمائیں جو ہم اپنے بچوں کے لئے اور تمام انسانوں کے وقار کے احترام کے لئے دیکھ رہے ہیں۔ یہ چیزیں آسان نہیں ہیں۔ جنگیں شروع کرنا آسان ہے، ختم کرنا مشکل۔ دوسروں پر الزام ہرانا آسان ہے، اپنے گریبان میں جھانکنا مشکل۔ اختلافات دھوڑنا آسان ہے، اتفاق پیدا کرنا مشکل۔ لیکن ہمیں صحیح راستے کا انتخاب کرنا چاہئے، صرف اس راستے کا نہیں جو آسان ہو۔ ایک اصول ایسا بھی ہے جو ہر مذہب کی بنیادوں میں موجود ہے اور وہ یہ ہے کہ ہم دوسروں کے ساتھ وہ سلوک نہ کریں جو ہم ان کی طرف سے خود پر روا رکھنا پسند نہ کرتے ہوں۔ یہ حقیقت تو مومن اور افراد سے بالاتر ہے، یہ وہ عقیدہ ہے جو نیا نہیں، جو نہ کالا ہے نہ سفید نہ بھورا، یہ نہ عیسائی ہے نہ مسلم نہ یہودی۔ یہ وہ عقیدہ ہے جو تہذیبوں کے گواراے میں پروان چڑھا ہے اور جو اب بھی دنیا کے اروں انسانوں کے دلوں میں دھرتا ہے۔ یہ دوسروں پر اعتماد ہے اور یہی وہ چیز ہے جو آج مجھے یہاں لے کر آئی ہے۔ ہمارے پاس وہ وقت موجود ہے کہ ہم وہ دنیا حاصل کر سکیں جس کے ہم متلاشی ہیں، لیکن یہ کام صرف اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ ہمارے پاس نئے آغاز کا حوصلہ موجود ہو، ساتھ ہی ساتھ وہ بھی ذہن میں رکھتے ہوئے جو لکھا ہوا ہے۔ قرآن مجید میں بتاتا ہے: ”اے بنی انسان، ہم نے تمہیں مرد اور عورت پیدا کیا اور تم نے تو میں اور قبیلے بنائے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔“ تاملو ہمیں کہتی ہے: ”تمام تواریح امن کے فروغ کے مقصد کے لئے ہے۔“ بائبل مقدس کہتی ہے: ”امن قائم کرنے والوں پر برکت، وہ خدا کے بیٹے کہلا سکیں گے۔“ دنیا کے لوگ امن سے انکسار دے رہے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ یہی خدا کی نشاہ ہے۔ اب ہمیں زمین پر اپنا کام سرانجام دینا ہے۔ آپ کا شکر ہے۔ آپ پر خدا کی سلامتی ہو۔ آپ کا بے حد شکر ہے۔ شکر ہے۔ ●●

سرمایہ دارانہ نظام اور تیسری صدی کے معاشی بحران کا شاکت حسن خان بڑا ہتھیار رہا ہے۔ LTCM کا نظام اپنے موجودہ بحران کی وجہ سے اپنی کامیابی کا انتہا کو پہنچ گیا ہے۔ بین الاقوامی مالیاتی فنڈ (International Monetary Fund) امریکہ جھپٹے تیس برسوں میں سو سے زیادہ معاشی بحران جھیل چکا ہے۔ جس میں سے سب سے بڑا ۱۹۲۹ء میں ہوا جب امریکہ کا اسٹاک ایکٹیو پوری طرح تباہ و برباد ہو گیا۔ جس کا نتیجہ عالمی کساد بازاری کی شکل میں سامنے آیا، پھر ۱۹۸۰ء میں وال اسٹریٹ کریش (Wall Street Crash) جب ”ڈو جانس Dow Jones Index 22.6% سے نیچے گر گیا اس کا اثر عالمی مالیاتی بازار پر پڑا۔ اس بحران کی بحالی میں پورے دو سال لگ گئے۔ پھر آٹھ سال کے بعد ایک اور جھٹکا لگا، جو ہانگ کانگ سے شروع ہوا اور پھیلنے پھیلنے جاپان، یورپ اور امریکہ تک پہنچا۔ اس بحران نے ایک ہی دن میں تین Trillion ڈالرز کا نقصان پہنچایا جس کا نام Asian Tigers پڑا۔ یہ بحران کیوں آئے؟

لاگ ٹرم پینٹل منجمنٹ ۱۹۹۸ء مشرقی ایشیا کا مالی بحران (LTCM) امریکہ ایک Hedgefund ہے جس کا بنیادی مقصد اسٹاک پر اپنی Commodities اور غیر ملکی زرمبادلہ کے بازاروں میں سٹاک کاروبار کرنا ہے۔ اس طرح کے Hedge Fund کا اپنا ذمہ دار سرمایہ کار اور قرضوں پر اعتماد زیادہ ہوتا ہے۔ جس کی وجہ سے ان کا Leverage بھی زیادہ ہوتا ہے۔ دنیا بھر میں اسٹاک ایکٹیو میں جو بحران آئے ہیں ان سب میں Hedge Fund کا بہت

# اہم خبروں کا اختصار

**ملکی**

- سری نگر - جنوں و کشمیر لبریشن فرنٹ کے سربراہ لیکن ملکہ نے کہا ہے کہ جب تک مسئلہ کشمیر حل نہیں ہوتا برصغیر میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔
- نئی دہلی - بی جے پی کے لیڈر کریا منڈا افاق رائے سے لوگ سبھا کے ڈپٹی اسپیکر منتخب ہو گئے۔ ان کے نام کی تجویز ۱۲ ممبران لوگ سبھا نے پیش کی تھی۔ مقابلہ میں کوئی اور نہیں تھا۔
- بھوپال - ممتاز ڈرامہ نگار پدم بھوشن بیبیب تیوگر جیہاں ایک اسپتال میں حرکت قلب بند ہو جانے سے انتقال ہو گیا۔ وہ ۸۶ برس کے تھے، پسماندگی میں صرف ایک بیٹی عقیدہ ہے۔
- نئی دہلی - ولایتی امور کے وزیر مملکت سلمان خورشید نے کہا ہے کہ اگر پسماندہ مسلمانوں کے لئے ۲ فیصد ریزرویشن ناکافی پایا جاتا ہے تو سرکار دیگر عمل پر غور و فکر کرے گی۔
- نئی دہلی - سپریم کورٹ نے اتر پردیش میں آئی اے ایس افروں کے میڈیٹور پرمن مانے ڈھنگ سے تبادلوں کو ختم کرنے والی مفاد عامہ کی ایک عرضی پر مابذاتی حکومت کو نوٹس جاری کیا ہے۔
- نئی دہلی - بھارتی جنرل جی پٹیل کی لیڈر ادا بھارتی نے کہا ہے کہ کانگریس کے لیڈر راجن کمار گاندھی ۲۳ کرپٹ دیسی ہیں اور بی جے پی جی جی نہیں ہو سکتا کہ مسز سونیا گاندھی غیر ملکی نسل کی ہیں۔
- نئی دہلی - سماج وادی پارٹی کے صدر ملائم سنگھ یادو نے موجودہ خواتین بل کی مخالفت کرتے ہوئے کہا کہ اگر یہ بل پاس ہو گیا تو زیادہ تر مرد ممبران پارلیمنٹ چھڑ لوگ سبھا کا متفقہ نہیں دیکھ جائیں گے اور آج جو اس کی حمایت میں بیٹھتے ہیں وہ گھر بیٹھ کر چار پارٹی چیتھیا کریں گے۔
- نئی دہلی - دہلی میں سوائٹ فلو کے ایک اور معاملے کی تصدیق کے ساتھ ہی ملک میں اس کے گیارہ معاملے ہو گئے جن میں سات جیدر آباد کے اور دو کوکونڈور اور دہلی کے ہیں۔
- ممبئی - مہاراشٹر کے وزیر تعلیم راجا کرشن ونگے پائل نے ریاستی اسمبلی میں کہا کہ ریاست کے اقلیتی اداروں کو ۵۰ فیصد اقلیتی طلباء کو داخلہ دینے کی اجازت ہوگی اور بقیہ ۵۰ فیصد نشستیں عام طلباء کو میرٹ کی بنیاد پر دی جائیں گی۔
- ممبئی - این سی پی کے ممبر پارلیمنٹ اور سابق ریاستی وزیر داخلہ پی م سنگھ کو سی بی آئی نے ۲۰۰۶ء میں اپنے بیچازاد بھائی کے قتل کے الزام میں گرفتار کیا ہے۔
- پونے - اسپیشل آپریشن ونگ نے دہشت گردوں کی مدد کے الزام میں دو ہندو وادی سریش سوربی ڈی اور لکشمی کالورام بھونسلے کو گرفتار کر لیا ہے۔
- نئی دہلی - جنتا دل متحدہ کے لیڈر اور حاجی پور (محفوظ) میں رام دلاں پاسوان کو شکست دینے والے رام سنگھ رائے نے کہا کہ ان کی پارٹی بھارت کو خصوصی ریاست کا درجہ دینے کے لیے جدوجہد جاری رکھے گی۔
- نئی دہلی - سپریم کورٹ نے آسام میں ایک مجرم کی سزا سے موت کو معزیت میں تبدیل کرنے کی قومی انسانی حقوق کمیشن کی سفارش پر سخت سرزنش کرتے ہوئے کہا کہ کمیشن کا قیام انسانی حقوق کی پامالی کی جانچ کے لئے کیا گیا ہے نہ کہ عدالتوں کے ذریعہ دئے گئے حکم پر فیصلہ کرنے کے لئے۔
- ممبئی - یونائیٹڈ ڈیموکریٹک فرنٹ کے صدر مولانا بدرالدین اجمل نے یہاں جم خانہ میں اپنے اعزاز میں منعقدہ عشاءے میں کہا کہ ان کا فرنٹ مہاراشٹر کے اسمبلی انتخابات میں حصہ لے گا اور زیادہ سے زیادہ نشستوں پر مقابلہ کرے گا کہ ریاست میں مسلمانوں کی نمائندگی بڑھائی جائے۔
- نئی دہلی - بھارتی جنرل جی پٹیل کی لیڈر ادا بھارتی نے کہا ہے کہ بی جے پی کے اندرونی امور سے انہیں کوئی لینا دینا نہیں ہے لیکن اگر وہ موجودہ خواتین ریزرویشن بل میں دلت، قبائلی اور پسماندہ طبقات کی خواہش کو ریزرویشن دینے کی دفعہ شامل ہونے پر بل کی حمایت کرتی ہے تو وہ اپنی پارٹی کو این ڈی اے میں شامل کرنے کو تیار ہیں۔
- شیلاگ - ہندوستان اور بنگلہ دیش نے سرحد کے آریلا حد کی پندرہویں کی آمد و رفت اور ہتھیاروں کی اسٹاک رکنے کے لئے بارڈر سیکورٹی فورس کو مضبوط کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

**بین الاقوامی**

- ریاض - سعودی عرب کے حکمران شاہ عبداللہ نے امریکی صدر بارک اوباما سے کہا ہے کہ ہم آپ سے مسئلہ فلسطین کے حل میں مکمل تعاون چاہتے ہیں۔ آپ اس مسئلہ کا حل نکال کر اسے ختم کرنے سے نافرذ کریں۔
- قاہرہ - امریکی وزیر خارجہ ہیلری کلنٹن نے اے بی سی ٹیلی ویژن کو دیئے گئے ایک انٹرویو میں کہا کہ اسرائیل کو قیام امن کے لئے مغربی کنارے میں آباد کاری روکنی ہوگی اور فلسطینی ریاست کے قیام کی حمایت کرنی ہوگی۔
- بیروت - لبنان کے انتخابات میں حکمران سحر بری کی قیادت والے قلوطن اتحاد نے ۱۲۸ میں سے ۷۱ نشستیں حاصل کر لیں اور حزب اللہ کی قیادت والے اتحاد کو ۵۷ نشستیں ملیں اور اس نے شکست کا اعتراف بھی کر لیا۔
- بنگاک - تھائی لینڈ کے مسلم اکثریتی جونی علاقے میں بم دھماکے اور قاتلنگ کے نتیجے میں تین افراد ہلاک اور ۱۹ سے زائد زخمی ہو گئے۔
- تبران - ایران کے صدارتی امیدوار میر حسن موسوی کی امید نے اپنے خلاف ریٹارکس پر صدر محمود احمدی نژاد کے خلاف قانونی چارہ جوئی کی دھمکی دی ہے۔ اطلاع کے مطابق ۱۳ جون کے مباحثے کے دوران ایرانی صدر نے ان کی تعلیمی قابلیت پر کئی سوالات اٹھائے تھے۔
- جنین - فلسطینی سیکورٹی حکام نے اسرائیل کے لئے جاسوسی کے الزام میں ایک فلسطینی خاتون کو گرفتار کیا ہے۔ جرم ثابت ہونے پر اسے سزا سے موت ہو سکتی ہے۔ ادھر غزہ پٹی میں اسرائیلی کارروائی پر چار فلسطینی مزاحمت کار جلا جین ہو گئے۔
- بیرن - امریکی صدر بارک حسین اوباما نے فرانسیسی صدر نکولس سرکوزی کے ساتھ مشترکہ پریس کانفرنس میں کہا کہ انٹرمیم کی تیاری نہ صرف خود ایران کے لئے انتہائی خطرناک ہوگی بلکہ مشرق وسطیٰ کے دیگر ممالک بھی اس دوڑ میں شریک ہو جائیں گی۔ انہوں نے یورپی یونین میں ترکی کی شمولیت کی مخالفت ترک کرنے اور اسکولوں میں طالبات کے نقاب پہننے پر پابندی ختم کرنے کی اپیل کی۔
- بیرن - فرانس کے صدر نکولس سرکوزی نے کہا کہ اسرائیل اور فلسطین کو سمجھنا چاہئے کہ مسئلہ کامل دونوں کے مفاد میں ہے۔ اسرائیل فلسطینی علاقوں میں یہودی بستیوں کی توسیع نہ کرے۔
- کابل - افغان انتظامیہ نے اعتراف کیا ہے کہ اس کے پاس افغان فوج نہیں جو ملک کے تمام حصوں کی نگرانی کر سکے، ملک کے کم از کم دس اضلاع ایسے ہیں جہاں طالبان کا سٹرول ہے جس کے باعث وہاں صدارتی اور عام انتخابات کے لئے شیڈول کے مطابق پولنگ ناممکن ہے۔
- سیول - شمالی کوریا نے امریکہ کی دو خاتون صحافیوں ایوانی اور کارائنگ کو ملک میں غیر قانونی طریقے سے داخل ہونے کے الزام میں ۱۲ سال قید با مشقت کی سزا سنائی ہے۔
- شمالی کوریا کے اس قدم پر امریکہ نے سخت تشویش ظاہر کی ہے۔
- کابل - افغانستان میں بم دھماکے اور تصدد کے دیگر واقعات میں ۲ طالبان ہلاک جب کہ دو جرمن فوجی زخمی ہو گئے۔
- واشنگٹن - امریکی صدر بارک حسین اوباما کے معاون برن رائڈل نے کہا ہے کہ امریکہ کا کشمیر کے معاملے میں مداخلت کرنے کا کوئی ارادہ نہیں ہے لیکن وہ کشمیر کی امن کے لئے پاکستان اور بھارت کی حمایت کرے گا۔
- سیول - جنوبی کوریا نے شمالی کوریا کے کسی بھی میزائل حملہ کا توڑ کرنے کے لئے ایک منصوبہ تیار کیا ہے جس میں میزائل ٹھکانہ پر فضائی حملہ بھی شامل ہے۔ یہ اطلاع سیول کے روزنامہ یون ہپ نے فوجی ذرائع کے حوالے سے دی۔
- موغادیش - صومالیہ میں متحارب گروپوں کی لڑائی میں ۱۱۳۳ افراد ہلاک ہو گئے۔
- قل ابیب - بیت المقدس میں درمیان تصادم میں چھ پولیس اہلکار زخمی ہو گئے۔ جب کہ پانچ مظاہرین کو گرفتار کر لیا گیا۔

# بقیہ: سول سروسز کی طرف سنجیدگی سے توجہ دینی کی ضرورت ہے

مولانا فضل الرحیم مجددی ندوی نے اس سے بڑا کارنامہ اس وقت انجام دیا جب ان کی کوششوں اور ان کی کوچنگ سے گزشتہ دو سال میں سترہ (۱۷) مسلم طلباء کا شمالی ہند کی مختلف عدالتوں میں ڈسٹرک کورٹ میں بلور جج منتخب ہوا، اس کے علاوہ گجرات فسادات میں وہاں کے مسلمانوں کی قانونی مدد اور مجرم سرکاری افسران و وزراء کے خلاف عدالتی کارروائی میں بھی انہوں نے خاموشی سے اہم رول ادا کیا، اس سے مجھے اطمینان ہوا کہ اس الزام کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں کہ ہمارے علماء نے زمانہ کے تقاضوں پر توجہ نہیں دی اور عصری تعلیم کے میدان میں اس کی رہنمائی نہیں کی، جامعہ علیہ کے بانی شیخ الہند مولانا محمود الحسن تھے، مولانا سعید الرحمن اعظمی ندوی ایک انگریز یونیورسٹی کے بانی و چانسلر ہیں، مولانا غلام دستاوی انجینئرنگ کا ج چلا رہے ہیں، مولانا ریاض الرحمن رشاد ریاضی بنگلور کے ٹیکنیکل کالج کی پورے ملک میں شہرت ہے، مولانا سعید سمان حسینی ندوی ایک میڈیکل کالج چلا رہے ہیں، مولانا اسرار الحق قاسمی کے بہادر بنگال میں عصری اسکول پورے ملک کے لئے نمونہ ہیں۔

یہ توجہ ملیں ہیں جن کے اداروں کو بذات خود میں نے دیکھا ہے اور ان کے ذمہ داروں سے ذاتی طور پر میں واقف ہوں ورنہ پورے ملک میں اس کی سیکڑوں مثالیں موجود ہیں، مذکورہ بالا باتوں سے یقین ہوتا ہے کہ ہمارے علماء اگر عصر حاضر میں اپنے اسلاف اور بزرگوں کے حوالہ سے اپنی افادیت اور خدمات کو ثابت کرنے اور اپنی حیثیت منوانے سے وہ کلی خدمات کے میدان میں اپنا وجود ثابت کرنے کی کوشش کریں تو دین و دنیا کی اس خود ساختہ تقسیم کے مفروضہ کو ختم کرنے میں بڑی مدد مل سکتی ہے۔ اگرچہ مجھے اس سے اتفاق نہیں جس طرح بعض لوگ کہتے ہیں کہ علماء کو بھی سول سروس کے امتحان میں آنا چاہئے، گزشتہ سال دارالعلوم دیوبند کے ایک فاضل نے آئی اے ایس کا امتحان پاس کیا، چند سال قبل دارالعلوم ندوۃ العلماء کھنڈو کے ایک فاضل نے بھی آئی اے ایس میں کامیابی حاصل کی اگر بالفرض ملک میں ایک موعلاء بھی آئندہ چند برسوں میں سول سروس میں کامیابی حاصل کی تو کیا اس ملک میں مسلمانوں کی قسمت بدل جائے گی، ہرگز نہیں! ہمارے مدارس کے قیام کا مقصد یہ ہرگز نہیں ہے! ہمارے دینی مدارس کا قیام دین کے مخصوص امور شریعت کے ماہرین پیدا کرنے کے لئے ہوا تھا، اس کو کسی کے لئے خاص رکھا جانا چاہئے، اگر دینی مدارس سے بھی سرکاری افسران اور جدید تعلیم یافتہ لوگ نکلے

# بقیہ: مغرب، اسلام کی مقبولیت سے خوفزدہ

مغربی عقلمندانہ کے ہمراہ فاتح کی حیثیت سے اپنے قدیم وطن کو کمرہ میں داخل ہونے تو جنھوں نے آپ کو اس شہر سے نکالا نہیں پناہ دے دی، جنگ و خونریزی تو درکنار کسی دشمن اسلام کرتے ہوئے سچ لکھا ہے کہ ان میں جارح کون اور جارحیت کا مقابلہ کون کر رہا تھا، جنگوں کے جانے وقوع سے یہ آسانی امانہ ہو جاتا ہے، جہلی "جنگ بزد" اس میدان میں لڑی تھی جو مدینہ سے تیس میل کے فاصلے پر ہے، مدینہ سے طویل مسافت طے کر کے کفار مکہ وہاں پہنچے تھے، دوسری جنگ احد میں ہوئی جو مدینہ سے بارہ میل کے فاصلے پر ہے، اس جنگ میں بھی حملہ آور اہل مکہ تھے، تیسری جنگ "غزوہ احزاب" ہے، جس میں عرب کے تمام دشمنان اسلام بشمول یہود نے مدینہ کا محاصرہ کر لیا تھا، ان تینوں جنگوں سے ایک بات ثابت ہوتی ہے کہ حملہ آور مسلمان نہیں، ان کے حریف تھے اور دفاع کی ذمہ داری مسلمان بھارتی تھے، یہ بھی قابل غور ہے کہ مسلمانوں نے طاقت حاصل کرنے کے بعد جہلی مرتدہ جنگ کے لئے نہیں جج کا فریضہ ادا کرنے کے لئے کد کدہ جانے کا قصد کیا تو اس امر کے باوجود کہ وہ اپنی قوت کے بل پر باسانی وہاں پہنچ سکتے تھے، اہل مکہ نے انہیں فوراً داخلگی اجازت نہیں دی بلکہ ایک سال بعد کی شرط عائد کر دی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے محض امن کو قائم رکھنے کے لئے ان کی جملہ شرائط کو قبول کر لیا، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امن پسندی کا اس سے بڑا شاہکار وہ مرحلہ ہے جب آپ ﷺ مسلمانوں کے

# پوتوں کی ختنہ کرانے پر دادا گرفتار

پورے اجیر کے ضلع کے بیاد علاقے میں ایک دادا مانگی لال کا گھات (جو مسلمان ہیں) نے اپنے دو پوتوں کی ختنہ کروادی، اس پر ان کے بیٹے نے ان پر اپنے بچوں کی تبدیلی مذہب کا الزام لگاتے ہوئے ان کے خلاف قاتلانہ میں رپورٹ درج کروادی۔ پولیس نے مانگی لال کا گھات (تختہ بہادری سے نوازے ہوئے) ان کی اہلیہ سیکندہ اور ختنہ کنندہ مولوی گھیسو خاں کو دفعہ ۳۰۷ (قتل کی کوشش) اور ۳۰۷-۳۰۸ (مہلک چوٹ پہنچانے کی چوٹ پہنچانا) کے تحت گرفتار کر لیا۔

اجیر کے بیاد علاقے میں نئے والی کا گھات برادری کی تاریخ دلچسپ ہے۔ دسویں صدی میں چوہان قبیلے کے حکمران لکھن بھاری ہے اور ہمیں مسلم ممبران پارلیمنٹ و اسمبلی میں اضافہ کی کوشش کے بجائے سول سروس میں مسلمانوں کی تعداد کو بڑھانے کی فکر کرنی چاہئے۔

**پروفیسر جبین پشیل کمیشن برائے اقلیتی تعلیمی ادارہ کو آرزو پینئر نامزد**

سہرام - پشیل کمیشن برائے اقلیتی تعلیمی ادارہ نئی دہلی بھارت سرکار کے سکریٹری کھان سنگھ کے مراسلہ نمبر ۳۵۵۵، ۱۳ مئی ۲۰۰۹ء کو بموجب بل ہند گھر میں کیمپ کی رکن و صدر شہباز اردو دانسی ڈپٹی آف ہیومن ریسورسز اور گورننگ بورڈ پروفیسر ڈاکٹر ایس کے جبین کو ان کی بہتر کارکردگی کے پیش نظر جینرل پشیل کمیشن برائے اقلیتی تعلیمی ادارہ بھارت سرکاری دہلی سے تیسری مرتبہ کو آرزو پینئر نامزد کیا ہے۔ ان کا حلقہ عمل بہار کارہاس ضلع ہے۔

**تعزیتی نشست کا انعقاد**

نئی دہلی - محترم کلثوم شریا کے انتقال پر اسلامک فاؤنڈیشن آف انڈیا کی طرف سے ۱۳ جون کو منعقدہ ایک تعزیتی میٹنگ میں مولانا احمد علی قاسمی نائب صدر آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت نے کہا کہ کلثوم شریا نے ۱۲ دسمبر ۱۹۹۹ء رمضان کے مبارک مہینے میں کیرلا کے شہر چنگن میں ایک مسجد کی تعمیر میں اپنے اسلام اختیار کرنے کے بعد بے پناہ جرأت مندی اور ایمانی قوت سے سرشار کیا تھا۔ انہوں نے اسلام قبول کرنے کے بعد اپنے ایک ہی دینی انٹرویو میں کہا تھا کہ میں نے کسی دباؤ کے تحت اسلام قبول نہیں کیا ہے یہ میرا آزاد فیصلہ ہے اور میں اسلام قبول کرنے پر کسی کی تنقید کوئی پروا نہیں کرتی۔ اس میٹنگ میں صدر فاؤنڈیشن سالک دھماپوری، سید عثمان علی بدایونی، حکیم سید احمد خاں، محمد عثمان خاں، جاوید اختر، مولانا عبدالعزیز قاسمی اور دیگر نے بھی اظہار خیال کیا۔

# بقیہ: کامیاب عورت کا مغربی اور اسلامی نقطہ نظر

معاشرے میں عورت مرد سے کمتر ہے، بلکہ اس کی ممانعت کے خاص دلائل موجود ہیں۔ حضرت ابوبکرؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا "جو لوگ ایک عورت کو حکمرانی کے عہدے پر فائز کرتے ہیں وہ کبھی فلاں نہیں پاسکتے" مزید یہ کہ اسلام میں حکومت کرنا توئی عزت یا اعلیٰ مرتبہ کی چیز نہیں سمجھا جاتا کہ ذمہ داری، لوگوں کے امور کی دیکھ بھال اور ایسا کام جس کا محاسبہ ہوتا ہے، کا معاملہ ہے۔

(۲) کوئی بھی ایسا کام جس میں عورت کی نسوایت کا ناجائز فائدہ اٹھایا جائے؛ عورت ایسا کوئی پیشہ اختیار نہیں کر سکتی جس میں کام کی نوعیت اس کی نسوایت پر مرکوز ہو جیسا کہ ماڈرن لوگ ارتقہ کا کام و فیرہ۔ اسی طرح وہ ایسا کام بھی نہیں کر سکتی جس میں اسے ناخردوں کی موجودگی میں (باجتہاد اور چہرے کے علاوہ) اپنا ستر کھولنا پڑے یا اس کام میں اپنے نامحرموں کو اپنی خوبصورتی کی طرف مائل کرنا پڑے۔ یہ اس وجہ سے ہے کہ اسلام نے عورت کو عزت سے نوازا ہے اور اس پر فرض ہے کہ وہ اس کی حفاظت کرے تاکہ اس کی نسوایت کو ایک معاشی چیز سمجھا جائے۔

چنانچہ مسلمان عورت کو یہ تسلی ہونی چاہئے کہ وہ ان کے علاوہ کوئی بھی پیشہ اختیار کر سکتی ہے جو اسلامی احکامات پر پورا اترتا ہو اور جو اسلامی معاشرتی حدود کے اندر ہواور یہ بات بھی یقینی ہو کہ اس کام میں کسی ناخرد مرد کے ساتھ خلوت یعنی اکیلے مرد کے ساتھ تنہائی تو شامل نہیں تاکہ کوئی بھی اس کے کردار پر انگلی نہ اٹھا سکے اور نہ ہی کسی قسم کے شک کا سبب بن سکے۔ نیز یہ پیشہ مردوں کے ساتھ اختلاط کا باعث نہ ہو اور جتنا ممکن ہو سکے اس میں مردوں کے ساتھ قریبی تعلقات کی ضرورت درکار نہ ہو۔

چنانچہ ان پابندیوں کو سامنے رکھتے ہوئے ایک عورت ڈاکٹر بن سکتی ہے، انجینئر بن سکتی ہے، کاروبار کر سکتی ہے یا سائنسدان بن سکتی ہے یا پھر استاد بن سکتی ہے اور یوں وہ اسلامی معاشرے کی اصلاح کے لئے بہت اہم کردار ادا کر سکتی ہے۔

حضور کے دور میں بہت سی مسلمان عورتیں کام کیا کرتی تھیں۔ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجہ محترمہ حضرت سوڈا جانوروں کی کھالوں کو رنگنے کا کام کرتی تھیں ایک کے جائزے پر مشتمل ہوگا۔

**دعوت کا اگلا شمارہ**

**”لوگ سبھا انتخابات میں مسلم سیاسی گروپوں کا رول“ کے جائزے پر مشتمل ہوگا۔**



